

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

nb. 1. november 7-i ünnepségek a fővárosban

i pr/tm/hi/il cz

1975. október 30.

hagyományos ünnepélyességgel köszönti november 7-ét, a nagy októberi szocialista forradalom 58. évfordulóját a főváros. a „hagyományos”, jelző negyed századot takar: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa - törvényerejű rendeletével - 1950. október 29-én iktatta állami ünnepeink sorában november 7-ét. a nagy októberi szocialista forradalom szülötte a szovjetunió - fogalmazta meg 25 éve a rendelet -, az első olyan állam, amely a nemzetközi kapcsolatok alapjává a népek egyenjogúságon nyugvó együttműködését, a nemzeti függetlenség tiszteletben tartását, a béke védelmét tette. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója a magyar nép ünnepe is: a győzelméből született szovjetuniónak köszönhetjük hazánk felszabadulását, nemzeti függetlenségünk megvalósítását, a népi demokratikus államhatalom kivívását és megszilárdítását.
/folyt.köv./

- 1 -

P

bb. 1./november ...1. folyt./il

negyed százada állami ünnep hazánkban november 7-e, tiszteletére az idén is díszbe öltözik a főváros. az utcákat, közterületeket fellobogozzák, a jelentősebb középületek, a fontosabb állami intézmények homlokzatát az évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal, transzparenszekkel ékesítik. az esti városképet szokás szerint diszkivilágítással teszik hangulatosabbá: nagy fényerejű reflektorok sugaraival világítják meg budapest legszebb műemlékeit, a duna-hidakat, a gellért-hegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulás téri leninszobrot.

az évforduló előestéjén katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtti kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlóját pedig a gellért-hegyi felszabadulási emlékmű előtt. november 7-én délben az állami zászlónál zenés őrsváltás lesz.

az évforduló előestéjén gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára rádió- és televízióban méltatja a történelmi sorsfordulót hozó 1917 jelentőségét. ugyanazon a napon délelőtt az mszmp központi bizottsága, az elnöki antanács, a minisztertanács, valamint a fegyveres erők és a tömegszervezetek koszoruzási ünnepséget rendeznek a szabadságtéri szovjet hősi emlékműnél. este az állami operaházban diszeldáción mutatják be csajkovszkij anyeginjét.

a sokéves, szép hagyományt követve a budapestiek fővároszerte megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket. az ünnepet megelőzően a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél a 11. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet parlament, osztapenko kapitány szobránál a 11. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, gyárak, iskolák képviselői róják le kegyeletüket. megemlékezések és koszoruzások lesznek kőbányán a pataki istván téri, angyalföldön a béke téri emlékműnél, pestlőrincen az orvul meggyilkolt steinmetz kapitány szobránál és másutt.

ünnepségsorozattal emlékeznek meg az évfordulóról a budapesti egyetemeken, középiskolákban és általános iskolákban. az uttörők ünnepélyes csapatgyűléseket, a kommunista fiatalok ünnepi kiztaggyűléseket tartanak.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./november2. folyt./il

számos helyen meghívják az idős veteránokat, az oroszországi forradalmi harcok egykori résztvevőit, s több ünnepi rendezvények szovjet vendégei is lesznek. a főváros félszáz nagy művelődési házának sokezer főnyi közönsége többszáz alkalmi rendezvényen emlékezik meg a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról, s jelentőségéhez mért nagy figyelmet szentel november 7-nek a rádió és a televízió is./mti/

-. -

bb. 2. évi négyezer tonna horganyzott acélhuzal miskolcraól a vinyica-albertirsa távvezetékhez

vid fm/il cz

1975. október 30.

következő négy esztendőben összesen tizenötezer tonnányi nagyszilárdságu horganyzott acélhuzalt állít elő a miskolci december 4.drótművek a vinyica-albertirsa közti 750 kilovoltos távvezeték építéséhez.

a nagyszilárdságu horganyzott acélhuzal előállításához mintegy negyven százalékos fejlesztéssel évi tizennégyezer tonnára növelik a drótygyár horganyzó kapacitását. a távvezeték dróthuzaljainak gyártásához több mint ötvenmillió forintos költséggel meggyobbítják a horganyzóüzem épületét, megépítik a szükséges technológiai egységeket, a horganyzókemencét, a lehúzószervezetet és a leadóállomást.

a nagyarányu fejlesztés során eddig már elkészültek az üzemépület bővítésével és megkezdték az importgépek szerelését is. a munkálatok a tervek szerint december végére fejezik be.

a december 4 drótművekben készülő horganyzott huzal feldolgozására újabb húzógépet is vásárolnak, amely a jövő év március végén áll üzembe./mti/

-. -

- 3 -

felhasználható: 9.00 órától

bb. 7. tanácsülés előtt a párt közoktatáspolitikai határozatának zuglói végrehajtása

t pr/mm/hi/il cz

1975. október 30.

a 14. kerületi tanács csütörtöki ülésén eredményesnek minősítette azt a munkát, amelyet a párt közoktatáspolitikai határozatának végrehajtásáért az elmúlt esztendőben zuglóban végeztek. a tanácsülés három esztendőről készített mérleget, s a tények, adatok összevetésével bizonyította: az oktatási intézmények vezetői, pedagógusai magukévé tették a párthatározat irányelveit, s lelkesen, felelősségteljesen tevékenykednek megvalósításán.

néhány szemléletes szám a 14. kerületi óvodai hálózat fejlődéséről, bővüléséről: 1970-ben míg csupán 1988 apróságnak jutott hely a gyermekintézményekben, az idén már 3288-nak. tanácsi erőből óvoda épült a pákozdi Antal téren, az Ujvidék téren, az Egresy uton és az Ilosvai uton, s járulékos beruházással került tető alá a Füredi parki, a Gvadányi utcai, a Rákosfalva-parki, valamint az Ond vezér sétányon épült óvoda. a szembeötlő eredmények ellenére is vannak gondjaik: az óvodák zsúfoltak, kevés az óvónő. az idén például 32 óvónői állást hirdettek meg - ezekre egyetlen pályázat sem érkezett.

a kerületben tavaly az általános iskolai tanulók 98.2 százaléka tanköteles koron belül végzett - ez a fővárosi átlag felett van-, s az eredményes pedagógiai munkának köszönhetően az elmúlt tanévben a kerület tanulóinak már csak 1.8 százaléka kényszerült osztályismétlésre. /ez az arány egy-két évvel ezelőtt három százalékos volt./ az idei tanévre beiratkozott elsőosztályosoknak már 85 százaléka járt óvodába, a többieknek iskolaelőkészítő tanfolyamokat szerveztek. eredményeket értek el a tanulók világnézeti, hazafias nevelésében, s fejlődés tapasztalható a tanulóifjúság demokratikus és közéleti nevelésében is. a szakfelügyelők tapasztalata szerint a kerület két gimnáziumában sikerrel oktatják a világnézetünk alapjai tárgyát, miután azonban ez egymagában nem oldja meg a tanulók világnézeti nevelését, a tanács állást foglalt: arra kell törekedni, hogy valamennyi szaktanár segítse a tanulók materialista világméppéne kialakítását. a nevelő testületeknek - állapította meg a tanács - bátrabban kell támaszkodniuk az iskolákban működő kizserveszervezetekre.
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 7./tanácsülés folyt./il

a 14. kerületben fokozott gondot fordítottak a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulására, számukra például esztendőnk óta közép és felsőfoku tanulásra előkészítő tanfolyamokat szerveztek. az i. István gimnázium egyetemi előkészítő tanfolyamát például 165 munkásgyermek látogatja. a kerület kezdeményező volt a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő ösztöndíj megalapításában: az 1972/73-as tanévben 56 tavaly már 65 ilyen ösztöndíjat osztottak ki./mti/

.-

bb. 3. képzőművészeti filmszemle szolnokon

vid fm/il cz

1975. október 30.

a nagy képzőművészeti hagyományokkal rendelkező szolnokon képzőművészeti tanács kezdte meg munkáját, a megyei tanács művelődési osztályának társadalmi tanácsadó testületeként. a szakigazgatási szervek képviselőit, alkotóművészeket, művészettörténészeket tömörítő tanács, a képzőművészeti kultúra elterjesztése, a közművelődés támogatása érdekében programot dolgozott ki. novemberben a 900 éves szolnokon harmadik alkalommal rendezik meg az országos képzőművész filmszemlét. három napon át két kategóriában vetítik az utóbbi négy esztendőben készült filmeket. a Tallinn filmszínházban a mozi -, a Komarov-teremben pedig a tévéfilmeket mutatják be.

a képzőművészeti alkotásokat elviszik a megye ipari és mezőgazdasági üzemibe is. a képzőművészeti világhét alkalmából vándorkiállítás indítottak utnak a megyében a Zagyvartói művésztelep lakóinak alkotásaiból. az első kamaratárlatot a Martfűi tiszta cipőgyár munkásainak mutatták be. meghonosították a művész-munkás találkozót is, az alkotóművészek gyakori vendégek az üzemekben, előadásokkal, tárlatvezetéssel keltik fel a dolgozók érdeklődését a művészeti kultúra iránt./mti/

.-

- 5 -

felhasználható: 9.00 órától

bb. 6. árellelőrzési tapasztalatok ujbudán - a kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t pr/tr/hi/il cz

1975. október 30.

csaknem egy esztendő árellelőrzési tapasztalatairól számoltak be a szakemberek a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. az árutermelő kisipar tevékenységét elemezve megállapították, hogy a bőrdíszmű, illetve a cipész kisiparosok elsősorban a lakosságnak végeznek kisebb-nagyobb javításokat, árutermelő tevékenységük alig 15-20 százalékos. árdírgitást e szakmákban nem tapasztaltak minőségi reklamációt azonban igen. a kisiparosok terhére rótták hogy sok esetben csak hiányosan tesznek eleget árvetés-készítési, illetve könyvvezetési kötelezettségeiknek. megnyugtatóbb képű rajzoltak a jegyzőkönyvek az ellenőrzött 32 kézihurkoló kisiparos tevékenységéről, közülük mindössze kettőt kellett figyelmeztetni bejelentetlen alkalmazott foglalkoztatásért, illetve a termékekről hiányzó árjelző cédulák miatt. semmilyen hiányosságot nem tapasztaltak a szücsöknél, a fogtechnikusoknál és a ruhatisztítóknál.

nyolcszázhatvanhat esetben ellenőrizték az árakat a lakosságot ellátó kiskereskedelmi boltokban. az eredmény: árdírgitás, hamis számolás, hamis mérés, minőségromlás és egyéb szabálytalanság miatt 98 alkalommal kellett szabálysértési eljárást kezdeményezni. néhány példa a hosszú listáról. a 4104-es számú husboltban a 100 forintos csemegezalámit kilogrammonként 120-ért számolták, 20 forintért adták a 12 forintos hordós uborkát. a napfény bisztróban a fizetettől kevesebb volt a rövid ital, és súlycsökkentésért, a vásárló megkárosításáért kellett elmarasztalni a harangvirág cukrászdát, a három diófa vendéglőt, illetve az ujbudai eszpresszót. egy számla a 219-es számú dohányboltból: a 7.30 forintos játékért 10 forintot, a 11.40 forintos golyóstólért 19.50-ét, a 22 forintos körömtisztító készletért 28 forintot számoltak. az óbuda mgtsz virágboltjában elsőosztályú áruként értékesítették a harmadosztályú szekfűt, a csemege abc élelmiszeráruházban 60 forint helyett 68 forintért adták a palmoliwe sampont, míg a bac dezodor árát 6 forinttal toldották meg./mti/

- 6 -

bb 4. idegenforgalmi látványossággá vált a fenékpusztai erőd

vid/pg-cz

1975. október 30.

a keszthelyi balatoni múzeum munkatársai befejezték a fenékpusztai ásítás első szakaszát, s most összegezik az eredményeket. az aquincumot itáliával összekötő hadi utvonat hajdani fontos erődítményének egy részét, amely a keleti gótok és számos népvándorláskori nép emlékét és kulturájának nyomait őrzik - 1947-től nagy gonddal és rendkívül körültekintő alapaossággal, folyamatosan tárták fel, dr. sági károly múzeumigazgató irányításával.

a római városban - amelynek alapvonalai részletesen már kibontakoztak a régészek térképein - eddig mintegy 800 négyzetméteres területet tártak fel. felszínre hozták az erődfalak a sarokbástyák egy részét, feltártak két ókeresztény bazilikát és rátaláltak egy nagyobb palotaszzerű épületre, amely minden valószínűség szerint nagy theodorik keleti gót király szülőháza volt. felszínre került egy hajdani római katonai objektum és a környező őrségek péksége, körülötte földbe mélyezett gabonatarló hőbárokkal.

az ásítások során, a déli erőd fal feltárása közben, kiterjedt temetkezési helyeket fedeztek fel. a feltárt sírok a népvándorláskori idők gazdag leletanyagával szolgálnak. az ásítások fényt derítettek arra is, hogy a honfoglalás előtt többszáz évvel keresztény-~~lata~~ vidék volt fenékpusztá.

az erődvár konzervált épületeit, s történelmet őrző régészeti értékeit az idén már rendszeres idegenforgalmi úticélul ajánlották a balaton hazai és külföldi vendégeinek. /mti/

bb 5. későbronzkori temető jánoshida és alattyán határában
vid/fm/pg -cz

1975. október 30.

későbronzkori temetőre bukkantak a régészek a jászszág területén, jánoshida és alattyán határában. a szolnoki damjanich jános múzeum szakértői a jelzett területen eddig hatvanhárom sírt tártak fel. a sírokban - a korra jellemzően - háromféle temetkezési módot észleltek. egy részében csontvázakat, másik részében urnákat, a harmadik részében pedig szétszórt hamvaikat találtak.

|Folyt. köv./

- 7 -

bb 5. /későbronzkori ... folyt/pg

a sírokból értékes bronzkori lelet: nyakékek, karperecek, hajkarikák, kigyószzerűen tekeredő diszkekkel ékesített gyűrűk kerültek felszínre. a ritkaságok közé tartozik egy bronzkori tör, valamint egy összefüggő gyűrűsor, amely viselőjének csaknem egész ujját befedte.

a régészek a leletekből arra következtetnek, hogy a feltárás helyén, a késői bronzkor gazdagabb társadalmi rétege élt és temetkezett. a leleteket a télen restaurálják, a tapasztalatokat feldolgozzák, tavasszal pedig tovább folytatják az ásatásokat. /mti/

bb. 8. országos érdeklődés a szovjet kultúra napjai iránt - dr. molnár ferenc államtitkár nyilatkozata

i ro/gg/hi/il ia

1975. október 30.

országszerte nagy várakozás előzi meg a szovjet kultúra napjainak rendezvényeit - így összegezték a tapasztalatokat a rangos kulturális eseménysorozat magyar szervező bizottságának legutóbbi ülésén, amelyről a bizottság elnöke, dr. molnár ferenc kulturális államtitkár nyilatkozott az mti munkatársának.

- a szovjet művészet nagy seregszemléjének különösen nagy jelentőséget ad a magyar-szovjet kormányközi kulturális bizottság november 3-i ülése. erre az alkalomra pjotr gyemisevnek, az szkp kb politikai bizottsága póttagjának, a szovjetunió kulturális miniszterének vezetésével küldöttség érkezik hazánkba. az aczél györgy, az mszmp pb tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezette magyar delegációval a kultúra, a művelődés, az oktatás és más - e területekkel összefüggő - időszzerű kérdésekről tanácskoznak.

-nemcsak mi készülünk azonban a szovjet kultúra széleskörű rendezvénysorozatára, hiszen a szovjetunió sok nemzetiségének legkiválóbb énekesei, táncosai, színészei, előadóművészei és együttesei látogatnak hozzánk. a magyar közönség bizonyára örömmel fogadja a hírt, hogy itt üdvözölheti a világhírű zeneszerzőt, aram hacsaturjánt.
/folyt.köv./

- 8 -

bb.8./országos folyt./il

jelena obrazcova, gidon kremer, jurij mazurok, marija biesu és mások a nagy hagyományokkal rendelkező szovjet énekes és hangszeres előadóművészet jeles képviselői az operaház színpadán sorra kerülő fellépéseiket a zeneértő közönség nagy várakozása előzi meg, miként a Leningrádi filharmónikusok, illetve a kirov operaház balettművészeinek szereplését, vagy például az észt fúvósötös koncertjeit.

- a program széleskörűségét jelzi a helyi rendezvények egész sora, amelyek vidéken, a megyékben zajlanak majd művelődési otthonokban, iskolákban, könyvtárakban és más kulturális intézményekben. szinte nincs olyan település, ahol ne kapna fórumot a szovjet kultúra egyik vagy másik ága, műfaja, alkotása. eliszo vírszaladze zongoraművész budapesten kívül egyebek között szekszárdon és kaposvárott; vlagyimir szpivakov hegedűművész és vlagyimir krajnyev zongoraművész például pécsen, illetve kecskeméten is koncertezik.

-szigetszentmiklós, tata, győr, mosonmagyaróvár, veszprém, szombathely, békéscsaba, makó, szentes, és esztergom - hogy csak töredékét jelezzem azoknak a helyeknek, ahol a közönség nemzetiségi különböző művészeti ágaiból izelítőt nyújtó, ugynevezett tematikus együtteseket köszönhet művelődési házak színpadjain. a magyar színházak három új szovjet mű bemutatására készülnek: a józsef attila színház a közelmúltban elhunyt író, színész és rendező, vaszilij suksin tevékeny emberek című darabját, a thália színház társulata a solohov novelláiból készült adaptációt, az emberi sorsot, a budapesti gyermekszínház pedig a varázslatos muzsika című darabot tüzi műsrára. a fővárosi és vidéki színházak ezenkívül kilenc-kilenc orosz és szovjet művel várják a nézőket. a jubiláló déryné színház katajev: bolond vasárnapját adja elő például pásztón, városlődön és számos más helyen. összegezve tapasztalatainkat úgy látom, hogy a szocialista kultúra e nagyszabású és sokszínű rendezvénysorozata a szovjetunió nemzetiségi művészetének méltó és nagyszerű demonstrációja lesz./mti/

-.-

- 9 -

♣ több

bb.9. a mélyhűtőipar eredményes kooperációja nyugati cégekkel

i/jf/gk/sl/a/-cz

1975. október 30.

miközben a iv. ötéves terv utolsó évében, idén a tavalyinál hozzávetőleg egyötödével több mirelite-áru kerül a hazai boltokba, a magyar hűtőipar külkereskedelmi szállításai is kedvezően alakulnak. figyelemreméltó, hogy 1975-ben nem csupán az egyszerű kereskedelmi kapcsolatok bővülnek, hanem a mélyebb tartalmu együttműködés is - amely három évvel ezelőtt bontakozott ki, - idén még teljesebbé válik. az ipar egész sor nyugati céggel kötött kooperációs megállapodást; ezek a szerződések nemcsak a speciális exportigények fokozott kielégítését teszik lehetővé, hanem a belföldi áruezellátását is javítják, egyebek között például a csomagolás színvonalának javításával.

tizenhét éves kereskedelmi kapcsolat után három évvel ezelőtt kooperációs szerződést kötött a mélyhűtőipar a világhírű findus-céggel. ez az együttműködés azóta egyre jobban kiszélesedik. a magyar ipar évenként 3000-4000 tonnányi gyorsfagyasztott árut szállít a findus megrendelésére, miközben segítséget kap a gyártáshoz. a findus technikai csomagolási berendezéseket, gépeket bocsátott a mélyhűtőüzemek rendelkezésére és mezőgazdasági vonatkozásban is támogatta a magyar gazdaságokat. a findus átvevői a helyszínen, a gyárakban minősítik a termékeket és intézkednek az elszállításról. az elmúlt évhez képest idén - a kedvezőtlen piaci helyzet ellenére - 10 százalékkal több árut szállít az ipar a findus-kooperáció keretében. egy évvel ezelőtt irták alá a langnese iglo nszk-beli céggel a magyar hűtőipar újabb együttműködési szerződését, amelynek értelmében az nszk-beli cég az európai unilever áruházak készleteinek feltöltésére magyar mirelite-árut szerez be. az elmúlt évben 1400 tonnányi mélyhűtött termék került az unilever-hálózatba. 1975-ben - az együttműködési megállapodás keretében - továbbfejlesztették az együttműködést és a tavalyinál mintegy 15-20 százalékkal több mélyhűtött gyümölcsöt és fűzeléket adtak át a hűtőipari üzemek. a handelsverkehr nszk-beli céggel tavaly óta van érvényben hosszú lejáratu szerződés, amelynek alapján évente több ezer tonnányi gyorsfagyasztott sárgarépa-kockát szállítanak egyebek között frankfurtba. e speciális sárgarépa-fajtát az nszk-beli megrendelő bocsátotta a magyar mezőgazdasági termelők, illetve a magyar hűtőipar rendelkezésére.

az ipar vezetői a nyugati tőkés cégekkel való együttműködés további bővítésére újabb terveket és ajánlatokat dolgoznak ki.

7.45/a

g¹⁵g

-.-

- 10 -

bb.10. fejlesztési program a perlit ipari hasznosításának kiterjesztésére

i/sb/gk/sl/a/-cz

1975. október 30.

a nagy víztartalmu vulkáni üveg, a perlitközet magas hőmérsékleten eredeti térfogatának többszörösére duzzad, s így kiváló szigetelőanyagul szolgál az építőiparnak és más iparágaknak egyaránt. hazánkban másfél évtizede kezdődött meg a perlit duzzasztása, s az anyag felhasználása. az eddig elért eredmények nemzetközi hírnevet, elismerést szereztek a magyar perlitiparnak és perlitkutatásoknak. duzzasztóberendezéseket exportáltunk több szocialista országba, valamint svájcba, az nszk-ba és más országokba. magyar szakemberek irányításával kezdődött meg a perlit-ipar kiépítése törökországban, ahol a jövő évre már 200 ezer köbméter duzzasztott perlit előállítását irányozták elő. ugyancsak magyar közreműködéssel, irányítással az idén izlandban készítették elő a perlitgyártást, évi 3000-4000 köbméter duzzasztott perlit előállítását.

az export bővítését és a perlit hazai felhasználásának kiterjesztését segíti most az építési és városfejlesztési minisztériumnak az a döntése, amely szerint az ágazat legfontosabb kutatási feladatai közé sorolta a perlit ipari feldolgozásának és alkalmazásának koordinált, komplex fejlesztését. összefogják és alkalmazhatják tehát azokat az erőfeszítéseket, amelyeket eddig külön-külön tettek a különböző vállalatok, gyárak, intézetek. az intenzívebb fejlesztést indokolja, hogy a perlit szélesebb körű felhasználásával a lakóházak, a középületek, a különböző ipari és mezőgazdasági létesítmények szigetelését célszerű fejleszteni, s így jelentős energiát megtakarítani a fűtési veszteségek csökkentésével. a korábinál nagyobb arányban kell kihasználni azt a lehetőséget is, amely a perlit tűzállóságában rejlik. a könnyűszerkezetes építési módszer jól hasznosíthatja a perlitet tűzbiztos építőanyagként a fémszerkezetek borítására, továbbá homlokzati és válaszfal-elemek előállítására. ugyancsak kedvező lehetőséget nyújt a perlit a szennyezett víz szűrésére is. így fontos feladat, hogy a jelenleg meddőnek tekintett perlitlisztből a megfelelő gyártástechnológia kidolgozásával olcsó szűrőanyagot állítsanak elő.

a kutatások összehangolását, koordinálását, a tudományos eredmények alkalmazásának meggyorsítását szorgalmazza az országos műszaki fejlesztési bizottság is. ezért az évműszaki fejlesztési főosztálya javaslatot készített elő, hogy a fejlesztési feladatok összefogására, összehangolására az évmű és az omfb támogatásával országos célprogram-bizottságot hozzanak létre, amelyben képviselőket kapnak a magyar perlit-ipar fejlesztésében érdekelt vállalatok, intézetek és külkereskedelmi szervezetek is./mti/

7.50/a

g²⁰g

- 11 -

bb.11. huszonnyolc martonvásári nemesítésű hibridkukorica-fajtából válogathatnak a termelők tavaszi vetésükkor

a/-cz

1975. október 30.

az ország hibridkukorica vetőmagszükségletének mintegy kétharmad részét a különböző fajtájú martonvásári nemesítésű és a martonvásári kooperációs hibridkukoricák fedezik. a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetének gazdasága bázisul szolgál az intézet kutatásaihoz és a nagyüzemi kísérletekhez. fő rendeltetése a népgazdasági szempontból nagy jelentőségű országos vetőmagellátási programnak megfelelően a vetőmagtermesztés területének egyharmadán kalászos gabonavetőmagvakat, kétharmadán hibridkukorica-vetőmag alapanyagokat termel. e területek termésének, valamint a vetőmag előállításba bevont társzülők vetőmagtermésének feldolgozásával mintegy tízezer tonna vetőmag alapanyagot és kész vetőmagot ad át a hazai vetőmagtermesztő nagyüzemeknek és árutermelő gazdaságoknak. ezenkívül jelentős mennyiségű vetőmagexportot bonyolít le a különböző fajtájú martonvásári hibridkukoricákból.

az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kérésére a kutató intézet az 1976. évi tavaszi vetéshez több ezer példányban megjelentette és eljuttatta az érdekelt gazdaságoknak a javasolt martonvásári és a martonvásári kooperációs hibridkukoricák tudnivalójáról részletes ismertetőt, hogy megkönnyítse számukra a sajátos talaj-és éghajlati viszonyok közt legalkalmasabb fajtájú hibridkukoricák termesztését.

a martonvásári hibridkukoricák főbb adatait ismertetve négy fajta-csoportban tünteti fel a különböző tulajdonságot, így többek között a termőképességet, a hektáronként javasolt termőterületet, a tápanyag reakciót, a vizigényt, a betegségellenállóságot és a szárszilárdságot. ugyancsak feltünteti, mely fajták termesztését javasolja silózásra is. a négy csoportban összesen tizenkilenc martonvásári hibridkukorica fajtát ajánl a termelőknek, aszerint, hogy igen korai és korai hibridekre, közép-korai hibridekre, közepes érésű hibridekre, illetve középkésői és késői érésű hibridekre van szükségük a talaj-és éghajlati viszonyoknak megfelelően. ugyancsak kilenc olyan elismert hibridkukorica fajta tulajdonságait is feltünteti az ismertető, amelyeknek vetőmagját a martonvásári nemesítők a jugoszláviai és a franciaországi nemesítőkkel szorosán együttműködve állították elő. /mti/

8.00/a

- 12 -

g³⁰g

bb.12. 461 km új szilárdburkolatú utat épített, 261 km-t korszerűsített a nyiregyházi közuti építővállalat

vid/fm/a/-cz

1975. október 30.

két és fél hónappal a határidő előtt befejezte negyedik ötéves tervét a nyiregyházi közuti építővállalat. az öt évre előirányzott 1180 millió forint értékű termelési tervét 1220 millió forinttal teljesítette. a tervciklusban 461 km hosszúságban épített szilárd burkolatú új utat, és 261 km-nyi utat korszerűsített, aszfaltozott. többek között a 4. számú országos főközlekedési út téglás-nyiregyháza közötti szakaszán 14 kilométeren épített új nyomvonalat, elvégezte egy közuti felüljáró földmunkáit és aszfaltozását. a mátészalka-tiszabecs közötti út fehérgyarmat-országhatár közötti szakaszán 30 kilométeren eszközölt korszerűsítést, új nyomvonal-építést. a vállalat több mint 100 millió forint értékű munkával segítette az 1970. évi szamosközi árvíz után a közutak helyreállítását, újjáépítését.

különösen a kisebb községek és tanyai települések lakói érezték kedvező hatását annak, hogy 102 kilométer hosszú új bekötő ut építésével 28 települést kapcsolhattak be a közuti vérkeringésbe, s ezáltal az autóbushálózatba. öt év alatt 85 mezőgazdasági nagyüzem összesen 202 kilométer utat létesített.

a tervteljesítés mellett külön nagy jelentősége van annak, hogy az időközi árváltozások ellenére a vállalat az eredeti árakon végezte a munkákat. ezt részben a legkorszerűbb gépek, technológiák alkalmazása, részben építőanyag helybeni kitermelése tette lehetővé. a vállalat ugyanis a tiszta felső szakaszán kavicskitermelő helyet létesített, ezáltal csökkentette a szállítási költségeket. ezenfelül mintegy 55 000 vasúti vagon is megtakarított azzal, hogy nem kellett megvárni a vasúti szállítást, hanem a vasúton. /mti/

-.-

8.10/a

- 13 -

g³⁰g

bb 13. ködös idő - zavarok a közlekedésben

t jf be bh -cz

1975. október 30.

a ködös időjárás csütörtökön reggel ismét kizökkentette a kerékvágásból a közlekedést. az éjszakai és a hajnali órákban helyenként áthatolhatatlan volt a köd, úgyhogy lelassult a városi és az országuti forgalom. a budapesti közlekedési vállalat központi ügyelete azt jelentette, hogy az autóbuszok és a villamosok általában 8-10 percet késtek, ennek ellenére nem volt fennakadás a személyszállításban és nagyobb torlódások sem fordultak elő. a budapestiek úgy látszik két nap alatt tudomásul vették, hogy a ködben óvatosabban kell közlekedni, amíg egy nappal korábban a reggeli órákban a bkv járművei is több koccanásos baleset, „szenvedői”, voltak, addig csütörtökön nem volt karamboljuk. ugyanúgy a mentőknek nem akadt különösebb dolguk az éjszakai és a kora reggeli órákban.

a más dolgozói nagy erőfeszítéseket tettek a közlekedés megszokott tempójának fenntartásáért, helyenként azonban annyira sűrű volt a köd, hogy a vasuti szerelvények lassabban közlekedtek. egész sor vonalon a mozdonyvezetők tartani tudták a menetrendet, másutt azonban 15-20 perces késések adódtak.

a malév a ferihegyi repülőtér forgalmát a köd miatt ideiglenesen leállította; a repülőtér éjszaka és reggel 8 óráig nem fogadott és nem indított repülőgépet, olyan rossz az a látási viszonyok./mti/

.-.-

bb 14. elmarad a pécsi opera bemutató

vid/ny -cz

1975 október 30.

a pécsi nemzeti színház igazgatósága közli, hogy a pén-tek estére tervezett bűvös vadász című opera bemutató előadása betegség miatt elmaradt./mti/

.-.-

10.05/ny

-14-

10³⁰ Gy

bb 15. a kpm és a közlekedési szakszervezet vezetőinek megbeszélései

tm/ny sl -cz

1975 október 30.

a közlekedés és postaügyi minisztérium és a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének vezetői csütörtökön megbeszélést tartottak. a tárgyalást dr. ábrahám kálmán államtitkár és tóth istván, a szakszervezet főtitkára vezette.

a minisztériumi és a szakszervezeti vezetők foglalkoztak az őszi csúcsgforgalom zavartalan lebonyolítása, az anyag- és alkatrészellátás, az üzem-és munkaszervezés javításának, valamint a takarékosági és általában a központi és a tárca-rendeletek időben és tartalmilag maradéktalan végrehajtásának kérdéseivel. egyik legfontosabb feladatként jelölték meg a fővárosi és a vidéki tömegközlekedés kulturáltságának és színvonalának további emelését. tárgyaltak a szállító-és rakodógép kezelő-karbantartó munkakörök szakmáztatásának lehetőségeiről, a gépjárművezetők munkafeltételeit szabályozó rendeletek néhány pontjának esetleges módosításáról. foglalkoztak a volán dolgozók utazási kedvezményei megadásának lehetőségeivel, a közlekedési vállalatok dolgozóinak munkahelyi szociális körülményeivel, és lakásgondjaik megoldási lehetőségeivel, valamint a közlekedési dolgozók általános-és szakműveltségének fejlesztésével./mti/

.-.-

bb 16. katona imre a magyar sajtó házában

t pr/be/ny -cz

1975 október 30.

katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön látogatást tett a magyar sajtó házában. vezető belpolitikai újságírókkal találkozott, s konzultációval egybekötött előadásában belpolitikánk időszerű kérdéseivel, a xi. pártkongresszus követő időszak fővárosi feladataival foglalkozott. az előadást követően a budapesti pártbizottság első titkára válaszolt az újságírók kérdéseire./mti/

.-.-

10.13/ny

-15-

10¹⁵ Gy

bb 17. százötven vagonos burgonyatároló őrhalmomban

vid/ny -cz

1975 október 30.

százötven vagon burgonyát befogadó tároló épült a nógrád megyei őrhalm hazafias népfronti termelőszövetkezetében, hétmillió forintos beruházásból, felkészben állami támogatással. a mintegy ötszáz hektáron, zömmel vetőburgonyát termelő szövetkezet csütörtökön vette birtokba az új gazdasági létesítményt./mti/

-. -

bb 18. uton nyergesujfaluba a kilencemelet magas desztillálótorny

vid/y -cz

1975 október 30.

két méter átmérőjű, csaknem 32 méter magas, 29 tonna tulyu, saválló, rozsdamentes acélból hegesztett desztilláló torony készült a vegyipari salgótarjáni gyárban a nyergesujfalu poliakril-nitril üzem beruházásának második üteméhez. a vizes dimetilformamid oldat víztelenítésére szolgáló desztilláló kolonnát különleges traileren utnak indították, s a hét végére ér nyergesujfaluba. beemelését az építőipari gépesítő vállalat november elején kezdi meg.

a fiatal, alig néhány esztendőes multa visszatekintő salgótarjáni gyárban méreteiben ilyen hatalmas méretű, ráadásul szigorú minőségi előírások szerint készült munkadarabot most állítottak elő, teljes sikerrel.

a hatalmas, csillogó rakéta-hoz hasonló desztilláló kolonnát az esztendő végéig a nyergesujfalui kiemelt beruházás mielőbbi befejezését szolgáló további salgótarjáni készülékek követik, összesen 21 millió forint értékben./mti/

-. -

bb 19. ,, , természetátalakítás,, csongrádban -százhusz hektár homokföldet tesznek termővé

vid/ny -cz

1975 október 30.

csongrád megye leggyengébb minőségű földje a futóhomok. sok helyen nem érdemes bele vetni, mert a magot a laza felszíni talajjal együtt elhordja a szél a másik határba, s a megmaradt zsenge növényeket pedig kipusztítja a homokverés.

a hajdani,, átokházi,, földeket,- valamikor ezt a nevet kapták - termővé teszik a gazdaságok.
/folyt köv/ -16-
10.45/ny

1120g

bb 19. / természetátalakítás...folyt/ny

az átoszthalmi felszabadulás tsz 120 hektáron valóságos természetátalakító tervet valósít meg nagyösszegű állami támogatással. már hetek óta dolgoznak a lánctalpas traktorokkal vontatott földmunkagépek. csütörtökön a sűrű köd ellenére is hét géppárral egyengette a hepe-hupás alföldi sivatagot. eltüntetik, simára gyalulják a homokbuckákat. utána a szövetkezet tőzegtelepéről 100 ezer mázsa lápi földdel, istálló-és műtrágyával növelik a talaj tápanyagtartalmát. a feljavított területén meg az idén megkezdik a szőlőtelepítést. az egykori parlagföldeken jól jövedelmező ültetvényeket honosítanak meg./mti/

-. -

bb 20. szinpompás ősz a szegedi botanikus kertben

vid.- gi -cz

1975.október 30.

az ősz jellegzetes színeinek minden változatában, árnyalatában gyönyörködhetnek a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjének látogatói. a nyáron örökzöldnek tűnő tülevelű, mégis lombhullató szecsuanai fenyő ugyszólván naponta ,,öltözik,, a zöld után narancssárgára, majd lángvörösre változott a lombzata, jelenleg pedig biborban pompázik.

festői látványt nyújtanak a tüztövis-cserjék messzire virító ,,lángoló,, bokrai. az ágakon sűrű fürtökben fejlődött boggyótermések lángpirosak. az idei fagymentes ősz a szegedi fűvészkertnek különleges szépséget kölcsönzött azáltal, hogy még viszonylag kevés levél hullott le a fákról. a dus lombzat erőteljesebben adja vissza a sárga, a rozsdabarna, a piros, a vörös színeket, azok változatait./mti/

-. -

bb 22. árubemutató a szombathelyi pamutiparban

vid.- gi -cz

1975. október 30.

a dolgozó nők munkáját ma már sokféle konzerv, félkész és kész-étel, mosó- és tisztítószer, kozmetikai cikk könnyíti meg. ezeket azonban még nem mindenki ismeri eléggé. ezért a vas megyei élelmiszer-kereskedelmi vállalat csütörtökön a zömmel nőket foglalkoztató szombathelyi pamutiparban vásárlással, kóstolással egybekötött árubemutatót rendezett.

a bemutatón a vállalat nemcsak szakmai tanácsokkal szolgált, hanem véleménykutatást is rendezett. összegyűjtötték a dolgozó nők javaslatait, kéréseit, igényeit, s ezeket további munkájukban igyekeznek majd hasznosítani./mti/

-. -

10.50/gi

- 17 -

1125g

bb.21. intézeti nap a szombathelyi tanácsakadémián

vid/a/-cz

1975. október 30.

a tanácsakadémia szombathelyi oktatási intézetében csütörtökön intézeti napot rendeztek a tanácsok megalakulása 25. évfordulójának tiszteletére. dr. horváth sándor igazgató megnyitotta után dr. kovács tibor, a tanácsakadémia főigazgatója tartott előadást a tanácsok 25 éve címmel. az intézet 3 hallgatójától konferencián hangzott el. kihirdették a szocialista közgazdaság 25 éves jubileumára kiírt házi pályázat eredményét.

a vas megyei levéltár, a berzsenyi daniel megyei könyvtár és az oktatási intézet kiállítását nyitott, a tanácsrendszer 25 éves fejlődése, címmel.

az intézeti napon oktatási intézet kilenc megyéből beiskolázott hallgatóin- tanácsi vezetőkön - túl a szombathelyi rudas lászló szakközépiskola és a kanizsai dorottya gimnázium államigazgatási tagozatának hallgatói is résztvettek. a leendő tanácsi alkalmazottak most még diákként megismerkedtek a tanácsakadémia munkájával./mti/

-. -

bb.23. a szovjet kultúra és tudomány napjai vas megyében

vid/a/-cz

1975. október 30.

a szovjet kultúra és tudomány vas megyei napjai alkalmából csütörtökön körmenden, a mezőgazdasági főiskolán vlagyiszláv arszentyevics muszin, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának műszaki, tudományos osztályvezetője tartott a szovjet-magyar tudományos együttműködésről nagy érdeklődéssel kísért előadást. többek között ismertette a sokoldalú, s elsősorban a mezőgazdasági tudományokban meglévő, egyre fejlődő kapcsolatok jelentőségét, eredményeit, hangsúlyozta, hogy napjainkban a testvéri országokban és a kgt szervezeteiben hatalmas munka bontakozott ki a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósítása érdekében.

/folyt.köv./
10.50/a

- 18 -

11³⁰g

bb.23./ a szovjet.....folyt./-a

Létrehoztak számos koordinációs központot, tudományos koordinációs tanácsot, nemzetközi tudóskollektívát. mintegy 230 jelentős kooperációs feladat teljesítésében a szovjetunió csaknem 800 intézete és vállalata a szocialista országok megközelítőleg 900 szervezettel működik együtt. az előadó tájékoztatója után választott a főiskola tanárainak, hallgatóinak kérdéseire.

szentgotthárdon a gimnáziumban ribalka vlagyimir ivanovics, a szovjet kultúra és tudomány házának munkatársa tartott előadást és konzultációt mihail solohov életéről, munkásságáról.

szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban ugyancsak csütörtökön rendezték meg a szovjetunióban végzett vasi ösztöndíjasok találkozóját./mti/

-. -

bb.24. rendőrségi hírek

a/-cz

1975. október 30.

elek és gyula között szendrei sándor 36 éves gépkocsivezető, gyulavári lakos tehergépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, rózsa jános 52 éves rádió-és tévészerelő, gyulai lakos olyan súlyos megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a tehergépkocsivezető ellen.

sarudi lakása közelében varga jános 48 éves tsz-tag figyelmen kívül hagyás közben az árokba borult és a helyszínen meghalt.

dömsöd határában szomodi tibor 22 éves gépkocsivezető, rác-kevei lakos a tehergépkocsival, a ködben nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, nekiütközött kiss józsef 37 éves villanyszerelő, helyi lakos felügyelete alatt, forgalmi okok miatt álló motorkerékpárjának. a baleset következtében kiss józsef a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

szigetsszentmiklós belterületén bujdosó sándor 34 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival halálra gázolta a kerékpárját toló székely lajos 64 éves nyugdíjas, helyi lakost. a körülmények tisztázása folyamatban van./mti/

11.00/a

- 19 -

11³⁰g

bb 25. hóeltakarító gépek

vid.- gi -cz

1975. október 30.

a kpm győri közuti igazgatóságának 1500 kilométeres utháló-
zaton kell biztosítani télen is a zavartalan közlekedést. ebből
360 kilométer kiemelt főutvonal, amelyen jelentős nemzetközi
forgalom is bonyolódik. az igazgatóság győri gépészeti telepén
már szeptemberben megkezdtek a hóeltakarító gépek nagyjavítását.
a munka a befejezéshez közeledik. november közepére valamennyi
gépet üzemkész állapotba helyezik. az utak tisztítására 10 hó-
maró, 37 nehéz- és 20 könnyűmotoros hóeke áll rendelkezésre. /mti/

--

bb 26. nagycentre látogattak a „milleniumi földalatti vasuti
napok, nemzetközi konferencia külföldi résztvevői

vid.- gi -cz

1975. október 30.

milleniumi földalatti vasuti napok címmel nemzetközi kon-
ferenciát rendeztek budapestben. a konferenciára 8 országból ér-
keztek vendégek, akik nemcsak a budapesti kis-földalatti törté-
netével ismerkedtek meg, hanem csütörtökön nagycentre látogat-
tak, ahol megtekintették a széchenyi istván emlékmúzeumot és u-
tazást tettek a múzeumvasuton. /mti/

--

bb 27. új telep - új szolgáltatás kőszegen

vid.- gi -cz

1975. október 30.

elkészült kőszegen az ingatlankezelő vállalat több mint tiz-
millió forintos költséggel létesített új telepe. az új telephelyen
korszerű, jól felszerelt garázsok épültek a vállalat erő- és
munkagépeinek. az új kétemeletes raktárban kétezer-féle anyagot
tárolnak. a raktározás különösen sok gondot okozott eddig, mi-
vel városszerte, szinte minden utcában szétszórta, nem meg-
felelő kis helyiségekben voltak kénytelenek tárolni az értékes
anyagokat.

az új helyen egy központi betonkeverő-telepet is létesítet-
tek, s ezt elsősorban lakossági érdekek szolgálatába állították.
a városban ugyanis sok a javításra, felújításra szoruló lakóház.
a vállalat feladata az állami tulajdonban lévő épületek tatarozá-
sa, karbantartása, de a magánházak zömét is javítani kell. ezért
vezették be új szolgáltatásként a betonhabarcs készítését, mely-
ből szükség esetén akár egy vödörrel is vásárolhat a háztulajdo-
nos. az új szolgáltatást örömmel fogadták a kőszegiek. /mti/

--

11.35/gi

- 20 -

12¹⁵g

bb 28. átadták a magyar tudományos akadémia budaörsi uti kutató-
telepének épületét

t me/be gi -cz

1975. október 30.

csütörtökön adták át a magyar tudományos akadémia budaörsi
uti kutatótelepének épületét. dr. kapócs ferenc, a kutatási ellá-
tási szolgálat igazgatójának megnyitószavai után mártia ferenc
főtitkár átvette az épületet a beruházótól és megköszönte a
tervezők, építők munkáját. öt dolgozónak az akadémia kiváló
dolgozója kitüntetést adományozott. dr. tiszta istván, az épi-
tészügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezetője
négy dolgozónak az építőipar kiváló dolgozója kitüntetést nyuj-
totta át. érdi tamás, a 21-es építőipari vállalat igazgatója
vállalati kiváló dolgozó kitüntetéseket és jutalmakat adott át
a kivitelezésben részt vett több dolgozónak. [peuz

a kutatótelep 7.860 négyzetméter alapterületű, 14 szintes
toronyépületében laboratóriumok és munkaszobák, valamint étte-
rem és konyha található, a háromszintes szolgáltató épület ki-
vitelezése folyamatban van, üzembehelyezése a jövő év végén
várható. földszintjén lesz a karbantartó műhely és a sokszoro-
sitóüzem. az első emeleten 250 fős előadóterem, az első-második
emeleten 80 000 kötetes könyvtár áll a kutatók rendelkezésére.
a kutatótelep optimális munkafeltételeket nyújt majd négy ter-
mészettudományi és három közgazdaságtudományi kutatócsoport-
nak, laboratóriumnak, intézetnek. együttes elhelyezésük biz-
tosítja a koordinálás lehetőségeit, a kutatók munkakapcsolá-
tait. /mti/

--

bb 29. tudományos tanácskozás a délszláv és a magyar romantikáról

/tr gi hi -cz

1975. október 30.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete és
a belgrádi szerb tudományos és művészeti akadémia, illetőleg i-
rodalmi és művészeti intézet közös rendezésében pénteken kétna-
pos tudományos tanácskozás kezdődött budapestben a romantika ko-
rának /1830-1870/ közös komplex vizsgálatáról. a konferencián
belgrádi, zágrábi és új-vidéki kutatók részvételével a délszláv
és a magyar romantika általános kérdéseit az európai, különösen
a kelet-európai romantika keretében vitatják meg. a konferencia
előadóit sőtér istván akadémikus, dejan medakovic akadémikus, a
belgrádi szerb akadémia romantika-bizottságának elnöke, szeli
istván, az új-vidéki hungarológiai intézet igazgatója, niksa
stipcevic belgrádi és mate zoric zágrábi professzor. a konferen-
cia munkájában mintegy 30 hazai és jugoszláv irodalomtörténész
vesz részt. /mti/

--

11.45/gi

- 21 -

12²⁰g

bb 30. kétnapos tanácskozás az ifjúsági irodalomról szekszárdon

vid.-kz gi -cz 1975. október 30.

a szekszárdi babits mihály művelődési központban immár negyedszer tartottak az ifjúsági irodalom kérdéseit és feladatait megvitató, országos jellegű tanácskozást, a magyar írók szövetségének gyermek- és ifjúsági irodalmi szakosztálya, a tolna megyei kish bizottság és a megyei könyvtár rendezésében.

a szerdán és csütörtökön lezajlott idej eszmecszerén „a gyermek- és ifjúsági irodalom a tömegkommunikációs eszközök kor-szakában„ című témakörrel fejtették ki véleményüket a szép számban résztvevő írók, ifjúsági vezetők, könyvkiadói-, rádió- és televízió-szerkesztők, könyvtárosok, pedagógusok.

a kétnapos tanácskozáson, egyebek közt az ifjúsági irodalomnak a világnézeti nevelésben és a művelődésben betöltött szerepének fontosságát hangsúlyozták, felhívták a figyelmet arra is, hogy több figyelmet, elismerést, sőt, kritikai segítséget érdekelnek a gyermek- és ifjúsági irodalom művelői. /mti/

bb 31. teljesítette iv. öt éves tervét a mecseki ércbányászati vállalat

vid.-kz gi -cz 1975. október 30.

több mint két hónappal a határidő előtt, teljesítette iv. öt éves tervét a mecseki ércbányászati vállalat, s ezzel két évtizedes működésének az egyik legsikeresebb időszakát zárta le. a fejlődésre, jó munkára jellemző, hogy a vállalat idej termelési tevékenysége 40 százalékkal haladja túl az 1971. évit. mindezt azonos árszinten érte el, a létszám három százalékos csökkenése mellett.

az eredmény többirányú fejlesztés, erőfeszítés következménye. szerepe volt benne a felszabadulás jubileuma és a xi. pártkongresszus tiszteletére kibontakozott munkaversenynek is: jelentősen nőttek a fejlesztési, vágathajtási, valamint bányafurási teljesítmények, amit viszont nagymértékben elősegített a sokirányú műszaki fejlesztés, üzem és munkaszervezés. a nehéz fizikai munka csökkentésére többek között emelőberendezéseket, nagyteljesítményű furókocsikat és furóállványokat adtak a munkahelyekre. fejlesztették a robbantási technológiákat, növelték a korszerű biztosítási módok arányát, ami a teljesítmény növelése mellett a munkavégzés biztonságát is javította. /mti/

.-.

12.20/gi

-22-

12⁵⁰g

felhasználható: 14 órától!

bb 32. gárdonyi gézára emlékeztek egerben

vid.-kz gi -cz 1975. október 30.

ötvenhárom esztendővel ezelőtt, 1922. október 30-án halt meg gárdonyi géza. csütörtökön az évforduló alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek egerben az író sirjánál. orosz bertalané, a gárdonyi társaság titkára méltatta gárdonyi géza munkásságát. koszorut helyeztek el a síron az író nevét viselő iskolák, uttörőcsapatok, intézmények képviselői. az ország különböző területeiről érkezett számos kiránduló is elhelyezte az „egri remete„ sirjánál a kegyelet virágait. /mti/

.-.

bb 33. orvosnapok kezdődtek pécsen

vid.-kz gi -cz 1975. október 30.

pécsen csütörtökön megkezdődtek a hagyományos őszi orvosnapok. az orvostudományi egyetem aulájában rendezett ülésen dr. tigyi józsef akadémikus, az egyetem rektora nyitotta meg a kétnapos tudományos tanácskozást. a vendégek között volt bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára és takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese, továbbá füzi istván, az orvosegészségügyi szakszervezet titkára. az idej orvosnapokat a tanácsok fennállásának negyedszázados évfordulója jegyében tartják. az ülésen elsősorban a gyakorlóorvosok adnak számot tudományos tevékenységükről, megvitatják munkájuk eredményeit, kicserélik tapasztalataikat. ez az eddigi legnagyobb pécsi orvostudományi fórum: négy szekcióban másfélszáz előadás hangzott, illetve hangzik el, többek között a népesedéspolitikával kapcsolatos egészségügyi feladatokról és a gondozás időszerű kérdéseiről. az előadások anyagát a szervezőbizottság könyv alakban kiadja majd. az orvosnapok alkalmából népesedéspolitikai kiállítás nyílt az orvostudományi egyetemen. /mti/

Vadasy

.-.

bb 35. ferencsik józsef,

/tm gi hi -cz 1975. október 30.

a magyar partizánszövetség tagja 55 éves korában elhunyt. bucsuztatása november 10-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség
hungexpo pártszervezete

/mti/

.-.

12.30/gi

-23-

13⁰⁰g

bb 34. éjszakai fuvarok, kommunista szombatok, vasárnapi műszakok az őszi csucsforgalom sikeréért vas megyében - a megyei szállítási bizottság kibővített ülése

Vid.- gi -cz

1975. október 30.

huszonöt vállalat, intézmény és tsz szállító járműveit veszik igénybe szükség esetén az őszi csucsforgalomban vas megyében, ha a közhasznú járművek nem győzik a munkát - jelentették be a megyei szállítási bizottság csütörtöki kibővített ülésén. egyelőre azonban normális, kiegyensúlyozott a szállítási helyzet, s például a mezőgazdaság vezetői közölték, hogy az ágazat nem vesz igénybe idegen közületi járműveket, annak ellenére, hogy a termés jobb a tavalyinál.

a kedvező helyzet elsősorban a száraz, napos időjárásnak köszönhető, de a jobb munkaszervezés is elősegítette. a vasut és a volán dolgozói rendszeres éjjeli fuvarokkal, kommunista szombatokkal, vasárnapi műszakokkal enyhítik a gondokat.

csoltó lászló, a központi szállítási tanács titkára felhívta a figyelmet, hogy novemberben és decemberben nehezebb feladatok megoldása vár a fuvarozókra. a cukorrépa zömét ekkor viszik a gyárakba, s az időjárás rosszabbodásával is számolni kell. mindemellett az évvégi exporthajrá nagy fuvarai is várnak rájuk. szerencsére a rakodás gépesítése egyre fokozódik. vas megye ötmillió forinttal részesedett az elmúlt két év alatt a rakodásfejlesztési alapból, s ebből hat nagyvállalat vásárolhatott profiljának megfelelő rakodógépeket.

a szállítási bizottság ülésén a máv, a volán és a közuti igazgatóság képviselői beszámoltak a téli felkészülésről. a síkosság elleni védekezést és a hóeltakarítást az 1500 km-es megyei úthálózaton 45 géppel végzik. az alpokalja kritikus utszakasait 25 km hosszban hófogórácscsal, 14 km-en át pedig hófogó erdősávokkal védik a közlekedésben kellemetlen „fehér takarótól”, „az ugyancsak kellőképpen felkészült vasut szükség esetén gondoskodik az elakadó személyszállító vonatok utasairól.”/mti/

bb 36. az üdülő- és fürdőhelyek fejlesztéséről tanácskoztak kunfehértón

vid.-kz gi -cz

1975. október 30.

bács-kiskun megye üdülőhelyeinek fejlesztésére alakult duna-tisza-közi intéző bizottság csütörtökön tanácskozást tartott kunfehértón. megállapította, hogy az utóbbi tíz évben sorra alakították ki az őszi növényzetű duna- és tisza-mentén a hétvégi pihenőhelyeket és a tóparti üdülőket. legutóbb a tavirózsás holt-tisza-partján, lakitelek határában épült ki közművesített nyaralótelep, baján pedig a kamarás duna szigetét „rendezték be”, kempingezésre. /folyt. köv./

13.00/gi

-24-

13^{ho}g

bb 36. /az üdülő- és 1. folyt./gi

tovább bővült az alföld „kisbalatonja”, az élénk idegenforgalmu szelidi-tó, amelynek gyógyhatásu vizét a külföldiek is kedvelik. a fejlesztéskor ügyelnek a tájjelleg megőrzésére, a természetes növényi kulturák ápolására. különösen a kiskunsági nemzeti park területén lévő üdülőtelepeken, a solti és a hajósi „pincefaluban”. lebontatják a tájba nem illő épületeket, amire legutóbb hajóson került sor. a nyugalmat keresők, a természetkedvelők a jövőben is pihenést találnak az alföldön. újabb erdőket jelölnek ki ilyen célokra, s fásítják, parkosítják az ujonnan „felfedezett”, tóparti üdülőhelyeket. ehhez mozgósítják a helyi társadalmi erőket, s a tiszakécskeiek példájára egyre több helyütt lesz majd erdei sportpálya, napozó-park és kocogó-sétány. /mti/

-.-

bb 37. időjárásjelentés

t/ny -cz

1975 október 30.

a meteorológiai intézet jelenti október 30-án, csütörtökön 13 órakor:

kevesebb helyen köd

európa időjárásában már napok óta nem történt lényeges változás. szárazföldünk középső része felett továbbra is magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, amelynek következtében sokfelé ködös az idő. az elmúlt napon például az alpok és a kárpátok vidékén több helyen még a déli, délutáni órákban sem szűnt meg a ködtakaró, és a napsütés hiánya jelentősen befolyásolta a nappali felmelegedést. a tartósan ködös részeken a maximumhőmérséklet 3-6 fokkal maradt el a sokéves átlagtól, míg a naposabb helyeken ugyanennyivel felette alakult. európa északi felének időjárását az óceáni légváltások változókonnyá teszik, helyenként a fagypontról körüli hőmérséklet miatt már kisebb havazás is előfordult. a kárpát-medencében a következő 36 órában még nem lesz számottevő változás, jobbára ködös marad az idő.

/folyt köv/
13.05/ny

-25-

13^{ho}g

bb 37. / időjárás.....folyt/ny

hazánkban szerdán a reggeli órákban sokfelé köd volt. a köd nagy része a délelőtti, déli órákra feloszlott, kivéve az ország középső megyéit. ennek következtében a nappali felmelegedésben nagy eltérések fordultak elő. az egész napon át tartó ködös helyeken a hőmérséklet csúcserőke csak 6-9 fok között, a kevésbé ködös részeken már 10-16 fok között volt, sőt a napos déli és keleti határmentén 17-19 fokot is mértek. csütörtök hajnalra mínusz 1 plusz 6 fokig hűlt le a levegő. reggel és délelőtt országszerte ködös volt az idő, elszórtan ködszítalások is előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor 3-10 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6.4 fok volt, a 100 éves átlagnál 2.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatu.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön országszerte ködös idő, helyenkint ködszítalás. pénteken napközben már kevesebb köd, ködszítalás. éjszaka gyenge napközben megélénkülő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken a tartósan ködös helyeken 7-12 fok között, a naposabb részeken 15 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig: a ködképződés gyengül. kisebb felhőátvonulások, futó eső lehet. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 1-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 155 cm./mti/

-. -

-26-

13.10/ny

13¹⁰og

bb 39. a szerkesztőségek figyelmébe!

/gi -cz

1975. október 30.

a mai bb 21. számú hírünk /intézeti nap a szombathelyi .../ utolsó bekezdését az alábbiak szerint javítjuk:

az intézeti napon az oktatási intézet 9 megyéből beiskolázott hallgatóin - tanácsi vezetőkön - túl a szombathelyi kánizsai dorottya gimnázium államigazgatási tagozatának hallgatói is részt vettek. a leendő tanácsi alkalmazottak most még diákként megismerkedtek a tanácsakadémia munkájával. /mti/

-. -

bb 40. az „ez a divat,, klub

/s gi hi -cz

1975. október 30.

a jövőben a hazafias népfronttal együttműködve az igények szerint a kerületekbe és vidékre is ellátogat programjaival. ennek keretében tartotta meg első összejövetelét a hazafias népfront budapesti székházában. a megjelentek nagy érdeklődéssel figyelték az ifjusági divat bizottság legújabb modelljeit. a bemutató után a résztvevők többek között megismerkedhettek a szabásminta alkalmazási módjával és a nechorogolással. a bemutató után máris több meghívást kapott a klub. a további jelentkezéseket is várják a lapkiadó vállalat reklám-szerkesztőségében. /mti/

-. -

bb 41. felavatták nagy lajos emléktábláját

t ró/gg gi hi -cz

1975. október 30.

nagy lajos író, publicista, a xx. századi magyar prózairodalom egyik kimagasló képviselője egykori elvtársai, barátai, i-rásművészetének tisztelői találkoztak csütörtökön utolsó lakhelyén, a ii. kerületi házszám utca 10, számú háznál, abból az alkalomból, hogy - a magyar írók szövetségének rendezésében - leplezzék a kiskunhalom és más, irodalmunkat gazdagító alkotás szerzőjének emléktábláját.

a magyar írók szövetsége nevében cseres tiber kossuth-díjas író, a titkárság tagja méltatta a valóság írója, a tiszta figyelmi ember életét. tamás aladár író, az írószövetség párt-szervezete, kommunista írók képviselőjében idézte fel nagy lajos életének néhány sorsdöntő epizódját. a falu és város szegényei sorsának krónikása, emberi öntudatuk ébresztője volt, 1919-től haláláig kommunista. következetes szocialista szemléletű alkotóművésze ma is példának tekinthető - mondotta.

/folyt. köv./
13,30/gi

- 27 -

14²⁰og

bb 41. /felavatták ... 1. folyt./gi

a kegyeletos ünnepségen - amelyen dr. marczali lászló kultúrális miniszterhelyettes is részt vett -, a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége és pártszervezete, az irodalmi alap, a ii. kerületi pártbizottság és tanács, valamint a petőfi irodalmi muzeum képviselőiben megkoszorúzták nagy lajos emlékét hirdető márványtáblát. /mti/

bb 42. herman ottó nevét viselő szocialista brigádok és muzeológusok találkozója miskolcon

vid.-kz gi -cz 1975. október 30.

a munkásműveltség elmélyítésére a miskolci herman ottó muzeum ujszerű kezdeményezést valósított meg. a „szocialista üzem és a muzeum”, címmel indított mozgalom célja, hogy az üzemek dolgozóival megismertesse a muzeum sokoldalú tevékenységét, rendszeres kapcsolatot alakítson ki a gyárak dolgozóival. e célkitűzésnek jegyében került sor csütörtökön miskolcon, a herman ottó muzeumban a nagy magyar természettudós nevét viselő szocialista brigádok vezetőinek és a muzeológusok első találkozására. a megbeszélésen hét brigád képviseltette magát, köztük a miskolci pamutfonóban, a borsodi ércelőkészítő müben dolgozó herman ottó szocialista brigádok.

a találkozáson megállapodtak többek között abban, hogy a brigádok rendszeresen meghívják a muzeum munkatársait brigádösszejöveteleikre, míg a muzeológusok tárlatvezetést tartanak számukra. beszámolnak a régészeti ásatásokról, bemutatják a különböző gyűjteményeket, a restaurátorok munkáját, hogyan válik az ásatások során felszínre került lelet kiállítási tárggyá.

a találkozó résztvevői megtekintették a muzeum állandó kiállítását, és a miskolci képtárban lévő munkácsy emlék-kiállítást is. /mti/

13.35/go

- 28 -

14³⁰ g

áfelhasználható: 15 órától!

bb 43. evidencia táska, pénzmérleg, bírpengő - pénzügytörténeti kiállítás salgótarjában

vid.-kz gi -cz

1975. október 30.

pénzügytörténeti kiállítás nyílt csütörtökön salgótarjában, az otp nógrád megyei igazgatóság székházában. a világtakarékossági nap alkalmából megrendezett bemutatón magyar bankjegyeket - köztük a rossz emlékű infláció bírpengőit, adópengőit -, a múlt században használatos váltókat, takarékpénztári üzleti könyveket, régi betétkönyveket, részvényeket állítottak ki. a kiállítás érdekessége a nemzetközi perselygyűjtemény, egy pénzmérleg - a fémpénzek „számlálására”, - az ugynevezett evidencia táska, amelyben az esedékes váltókat a lejárat határideje szerint tárolták, valamint egy 1902-ből származó biztosítási kötvény, amelyet a felírás szerint az első leánykiházasítási egylet bocsátott ki. csütörtökön ünnepséget is rendeztek az otp-székházban, amelyen megemlékeztek fáy andrásról, a magyar takarékpénztári mozgalom elindítójáról. /mti/

felhasználható: 15 órától!

bb 44. kereskedelmi szakközép- és szakmunkástanuló iskolát avattak nyiregyházán

vid.-kz gi -cz

1975. október 30.

csütörtökön nyiregyházán molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes új kereskedelmi szakközép- és kereskedelmi-vendéglátóipari szakmunkásképző iskolát avatott fel. az új oktatási intézményhez 110 személyes kollégium is tartozik. az egyseges irányítás alatt működő korszerű kereskedelmi oktatási komplexum építésére és berendezésére a belkereskedelmi minisztérium és a szabolcs-szatmár megyei tanács együttesen majdnem 40 millió forintot költött. az új intézet, korszerű berendezésével több mint 1200 nappali tagozatos szakközépiskolai és szakmunkástanuló oktatásához biztosítja a megfelelő tárgyi feltételeket. kollégiumában a megye távolabbi településeiről felvett tanulókat helyezik el. az intézet, a szakmunkás- és a középkaderképzés mellett, bázisa lesz a felnőtt kereskedelmi szakemberképzésnek és továbbképzésnek is. /mti/

felhasználható: 15 órától!

bb 45. ötvösművészeti kiállítás martfűn

vid.-kz gi -cz

1975. október 30.

dévényi jános szot-dijas ötvösművész kiállítása nyílt meg csütörtökön, a martfűi tiszta cipőgyár művelődési házában. a kiállítás alkalmából munkás-művész találkozóra került sor, devényi jános tartott tárlatvezetést a szocialista brigádok tagjai részére. /mti/

14.00/gi

- 29 -

14³⁰ g

felhasználható: 17. órától!

bb.46. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid/kz/a/-cz

1975. október 30.

csütörtökön a nyiregyházi benczur gyula teremben megnyílt a pál gyula festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás. a szabolcsi művész 36 művét tekintheti meg a város művészettel-velő közönsége./mti/

--

felhasználható: 18. óra után!

bb.47. magyar-bolgár találkozó kaposszekcsőn

vid/kz/a/-cz

1975. október 30.

dombóváron képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön, a tolna megyei magyar-bolgár barátsági hét alkalmából. a régi tanácsházán zlatka dabova érdemes művész grafikáit mutatják be.

kaposszekcsőn bulgária mezőgazdaságát szemléltető kiállítás és magyar-bolgár baráti találkozót rendeztek. ugyanezen a napon. a barátsági esten a,,druzsba,, bolgár énekegyüttes lépett fel. /mti/

--

bb.48. a mongol tanácsi küldöttség,

hi/a/-cz

1975. október 30.

amely c.gotovnak, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban, csütörtökön reggel a városházára látogatott. szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke tájékoztatta a delegáció tagjait budapest városfejlesztési eredményeiről és a várospolitikai célkitűzésekről. /mti/

--

13.45/a

-30-

15⁰⁰g

bb.38. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 30-án 13.00 óráig

se/a/-cz

1975. október 30.

1. november 7.-i ünnepek
2. horganyzott acélhuzal
3. képzőművészeti filmszemle
4. fenékpusztai erdő
5. későbronzkori temető
6. a iv. ker. tanács vb ülése
7. xiv. ker. tanács ülése
8. molnár ferenc /nyilatkozata
9. mélyhűtőipari kooperáció
10. perlit program
11. hibridkukorica
12. utépités szabolcsban
13. köd
14. a pécsi színház közleménye
15. kpm megbeszélések
16. katona imre a muosz-ban
17. burgonyatároló
18. deszti/lláló torony szállítása
19. talajjavítás
20. ősz a szegedi botanikus kertben
21. intézeti nap
22. árubemutató
23. a szovjet kultúra napja vas megyében
24. rendőrségi hírek
25. hóeltakarító gépek
26. külföldi vendégek nagyecenken
27. új szolgáltatás kőszegen
28. mta kutatótelep
29. tanácskozás a romantika koráról
30. tanácskozás az ifjusági irodalomról
31. tervteljesítés a mecseki ércbányában
32. gárdonyi koszoruzás
33. orvosnapok pécsen
34. őszi szállítás
35. elhunyt ferencsik józsef
36. fürdőtelepek fejlesztése
37. időjárásjelentés
38. hírjegyzék

13.45/a

--

-31-

15⁰⁰g

felhasználható: 18.00 órától!

bb.49. magyar-kubai barátsági est békéssámsonon

vid/kz/a/-cz 1975. október 30.

csütörtökön békéssámsonon a magyar-kubai barátsági napot rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága. az ezalkalomból megtartott gyűlésen felszólalt floreal chomon, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

bb.50. a tükör szerkesztősége közli,

a/-cz 1975. október 30.

hogyan az október 24-én elhunyt pelbárt oszkárnak, a tükör nyug. díjas művészeti szerkesztőjének - a szabadság-rend ezüst fokozata tulajdonosának - hamvasztás utáni bucsuztatása november 14-én 11.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben./mti/

--

bb.51. muzeológusok tsz-ekben

vid/kz/ a /-cz 1975. október 30.

a,, parasztság és a muzeumok,, címmel 15 hajdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemben tartották csütörtökön bemutató muzeumi szakemberek, tudományos kutatók. ismertették azt a gazdag anyagot, amely a megye muzeumaiban található, s mindenütt bemutatják annak egy-két különösen értékes darabját. a muzeumok szakemberei vállalták, hogy segítséget adnak a mezőgazdaságban dolgozó szocialista brigádoknak a történelmi vetélkedőkre való felkészüléshez, meghívták őket csoportos látogatásokra. a szövetkezetek ugyanakkor arról biztosították a tudományos kutatókat, hogy munkájukat továbbra is segítik: munkájuk közben talált leleteket átadják a muzeumoknak./mti/

--

13.55/a

- 32 -

1500

76 50

bb 52. harminckét napos határidő-rövidítés - meggyorsították a testvériség gázvezeték építését

vid.-kz/tm gi -cz 1975. október 30.

a testvériség gázvezeték magyarországi szakaszának szovjet építői az szkp xxv. kongresszusa tiszteletére egy hónappal meg akarják rövidíteni a helyszíni építési és szerelési határidőt. ennek érdekében arra kérték a dunai vasmű dolgozóit, hogy a tervezettnél korábban készítsék el a még hátralévő 812 milliméter átmérűjű gázcsöveket.

a vasmű csőgyártó üzemében kiss istván ,,adria,, ifjúsági szocialista brigádjának a kezdeményezésére szeptember végén akció indult a gyártási idő lerövidítéséért az acélmű, a hengermű és a lemezfeldolgozó sok szocialista brigádjának részvételével.

októberben minden szocialista brigád teljesítette vállalt feladatát. csütörtökön az adria brigád jelentette: teljesítették, sőt némileg túl is teljesítették a felajánlást. az eredeti határidőhöz képest ugyanis 32 nappal korábban az utolsó száz méter gázcső is készen volt.

a dunai vasmű egyébként tavaly és az idén összesen 103 kilométer gázcsövet gyártott, jó minőségben a testvériség gázvezeték építéséhez. /mti/

--

bb 53. kemény télre készülnek a bányászok - termelési tanácskozás a tatabányai bányákban

vid.- gi -cz 1975. október 30.

a tatabányai szénmedence minden bányájában csütörtökön termelési tanácskozásokat tartottak. az aknaüzemek vezetői ismertették, hogy kongresszusi és felszabadulási munkaverseny második szakaszában milyen teljesítményeket értek el a szénmedence dolgozói. elsődlegesen a mennyiségi termelést növelték, mert az idén lényegesen több szenet kértek a megrendelők a vállalattól. januártól október 30-ig csaknem 32 ezer tonna szenet termeltek tervükön felül a bányászok. a többlettermelés kizárólag a termelékenység növeléséből származik. a műszaki dolgozók, akik ugyancsak kivétel nélkül bekapcsolódtak a kongresszusi munkaversenybe - növelték az olyan tömegtermelő munkahelyek számát, ahol jobb körülmények között magasabb teljesítménnyel dolgozhatnak a vájárok. a szén jövesztésének és rakodásának gépesítésére három lengyel gyártmányú szénnyalut helyeztek üzembe. a szállítás javítására és gyorsítására új kaparó és gumiszalag-pályákat szereltek fel. ugyanakkor a munkacsapatok nagyobb gondot fordítottak a rakodó- és szállító berendezések alaposabb kihasználására. az új és a régi berendezések segítségével az összes széntermelés mintegy 76 százalékát már gépekkel rakták csillékbe a tatabányai bányákban.

/folyt. köv./
14.20/gi

33 -

1500

16 170

bb 53. /kemény télre ... 1. folyt./gi

a termelési tanácskozásokon ismertették azt is, hogy a meteorológiai előjelzések alapján kemény télre számíthatnak, ezért alaposan felkészültek a hideg napokra. gondoskodtak megfelelő hőtisztító gépekről, s azokról a fűtőberendezésekről, amelyekkel megakadályozhatják a lejtős-aknák eljegesedését. alaposan átvizsgálják a szállítóberendezéseket és fagymentes olajjal kenik be a csillefogókat.

a vállalati eredmények, tervek ismertetésén kívül értékelték a brigádok egyéni munkáját is. a bányák vezetői külön köszöntötték a kongresszusi verseny legjobbjait, azokat a kollektívákat, akik a verseny kezdete óta átlagon felüli teljesítménnyel dolgoznak. a legtöbb dicséretet a vállalat 486 szocialista brigádjának 8 ezer tagja érdemelte ki. /mti/

--

bb 56. a xx. század embere címmel nyílt kiállítás

t mn/tr gi hi -cz

1975. október 30.

csütörtökön a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a népköztársaság uti kiállító helyiségben „a xx. század embere” címmel fotóművészeti kiállítás nyílt. a megnyitón jiri smolík igazgatóhelyettes üdvözölte a vendégeket, majd jindrich kaucky, a prágai műszaki könyvkiadó képviselője mondott beszédet. kiemelte, hogy a könyvkiadó műszaki magazin című folyóiratának szerkesztősége évek óta rendszeresen fotópályázatot hirdet, amelynek célja felvételek segítségével bemutatni ember és technika kapcsolatát úgy, ahogyan az a mindennapi életben, a háztartásban, a munkahelyen, stb. jelentkezik. a mostani kiállítás a legutóbb meghirdetett pályázat legsikerültebb alkotásai közül válogat.

a xx. század embere című fotóművészeti kiállítás a tervek szerint mintegy két hétig fogadja szombat és vasárnap kivételével a látogatókat. /mti/

--

14.30/gi

-34-

ü 15⁴⁰

bb.54. a magyar jogász szövetség elnökségének nyilatkozata
hi/a/-cz 1975. október 30.

a magyar jogász szövetség elnöksége a corvalán ügyben a következő nyilatkozatot hozta nyilvánosságra:

„a nemzetközi közvélemény, így a nemzetközi jogász társadalom”, nemkülönben a magyar jogászság mélységes felháborodással szerzett tudomást arról, hogy a chilei junta titokban megkezdte a büntető-per Luis Corvalán, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége ellen. a per törvénytelen egyrészt azért, mert a junta mindeddig nem tudta meghatározni, legalább is nem merté nyilvánosságra hozni azokat a vádpontokat, amelyek bűncselekményt képeznének; másrészt, több mint két éve törvénytelenül tartják fogva Luis Corvalánt, holott a civilizált országok büntetőjoga kivétel nélkül elfogadta és gyakorolja azt a büntetőeljárás alapelvét, hogy írásbeli határozat nélkül senkit sem lehet fogvatartani, és bíróság elé állítani. Corvalán elvtárs törvényes vádpontok és ügyészi, illetve bírói végzés nélkül több mint két éve szünyöl a börtönben és olyan büntetőeljárás alanya, amely ellenkezik az emberi jogok egyetemes nyilatkozatával. e törvénytelen eljárás nélkülözi az olyan alapvető garanciális jogokat is, mint például a védelemhez való jog és az eljárás nyilvánosságát biztosító jog, stb.

a nemzetközi jog általánosan elismert alapvető elveit sértő büntető-eljárás miatt a magyar jogász szövetség elnöksége tiltakozását fejezi ki, és követeli az eljárás törvényes alapokra helyezését, Luis Corvalán és a többi chilei hazai szabadlábra helyezését és felmentését. az alapvető nemzetközi jogi normák és humanitárius jogok értelmében szövetségünk kész arra, hogy bármilyen formában, nemzetközileg elismert büntetőjogász képviselőjében a tárgyaláson résztvegyen. /mti/

--

bb.57. új általános iskolai diákotthon mezőhegyesen

vid/kz/mné/a/-cz

1975. október 30.

száz személyes új általános iskolai diákotthont adtak át rendeltetésének mezőhegyesen. a kialakítása 9 millió forintba került. /mti/

--

14.30/a

- 35 -

15⁴⁵

bb.55. gondosan kell törődni a tovább dolgozó nyugdíjasokkal - a komárom megyei társadalombiztosítási bizottság ülése

vid/kz/a/-cz

1975. október 30.

komárom megyében is évről-évre emelkedik az időskorúak aránya: 1973-ban a megye lakosságának 14.1 százaléka, 1974-ben pedig 14.7 százaléka volt nyugdíjas. a megyei társadalom bizottsági bizottság 56 üzemben végrehajtott vizsgálata szerint, csak ezeken a helyeken majdnem háromezer nyugdíjast foglalkoztatnak, a megyében pedig a nyugdíjasok mintegy 15 százaléka van állandó munkaviszonyban.

a bizottság csütörtöki ülésén, ahol megvitatták a vizsgálat tapasztalatait örömdetes tényként állapították meg, hogy a továbbdolgozók 62 százaléka fizikai munkás. számszerűleg legtöbben a bányáiparban, arányukat tekintve azonban a kereskedelemben és az egészségügyben dolgoznak. általában a nem nyugdíjasokkal azonos bért kapnak. néhány helyen azonban, így a dorogi szénbányánál, az esztergomi városi tanács egyesített kórházainál, és a volán 18-as vállalatánál, 10-15 százalékkal alacsonyabb bérezéssel találkoztak.

a vizsgálat során megállapították, hogy ahol jár természetbeni juttatás azt eltöltött idejük arányában meg is kapják a nyugdíjasok. bebizonyosodott az is, hogy téves az a nézet, amely a megye táppénzes arányának kedvezőtlen alakulását összefüggésbe hozza a nyugdíjasok foglalkoztatásával. a felmérés szerint a nyugdíjasok csak a legszükségesebb esetben maradnak táppénzen, és az elmúlt egy év alatt összes munkabérüknek mindössze 2,3 százalékát használták fel táppénzes napokra.

a vizsgálat során hatszáztizenegy olyan nyugdíjra jogosult dolgozót találtak, aki fenntartotta továbbra is munkaviszonyát. a megkérdezett dolgozóknak, szakszervezeti bizottságoknak, gazdasági vezetőknek azonban az a véleménye, hogy ha magasabb arányban lenne az ösztönző nyugdíj, sokkal nagyobb arányban vállalnának a fizikai dolgozók is további munkát.

az ülésen felhívták a szakszervezetek figyelmét, hogy ellenőrizzék a nyugdíjasok természetbeni juttatását, munka-és védőruhájuk kiadását. érvék el, hogy mindenütt azonos bért kapjanak a nem nyugdíjas munkavállalókkal, és a béremeléseknél őket is vegyék számításba./mti/

14.35/a

-.-
- 36 -

1548

bb 58. mintegy száz település fürdőhelyi fejlesztését tervezik enosz támogatással - szakértői tanácskozás

t/sb/tr/sl/pg -cz

1975. október 30.

a világviszonylatban is jelentős magyar termálvizkincs üdülési és idegenforgalmi hasznosítására az enosz támogatással két évvel ezelőtt nagyszabású tervezési munkát kezdtek az e célra létrehozott regionális fejlesztési tervezési project iroda szakemberei, akik időközönként beszámolnak munkájukról az enosz szakértőknek, és a fejlesztésben érdekelt tárcák, hatóságok képviselőinek. a városépítési tudományos tervező intézet székházában csütörtökön kezdődött meg e tervezési program külföldi és hazai szakértőknek második ülészsaka, amelyen szilágyi lajos építésügyi-és városfejlesztési miniszter-helyettes és lev lju-bimov, az enosz lakásügyi-építési-és tervezési központjának igazgató helyettese köszöntötte az egyhetes találkozó résztvevőit, akik áttekintik az eddigi tervezési munkálatokat, és javaslatokkal utmutatást adnak a további teendőkre.

az ülésen a magyar tervezők beszámolóí szerint a termálvizre alapozott üdülési és idegenforgalmi regionális fejlesztési ter- a project - munkálatainak első szakaszában 2 200 településből választották ki azt a százat, amelynek termálvízkészletei a legkedvezőbb lehetőségeket nyujtják a fejlesztésre és alkalmasak arra, hogy fürdőhelyi hálózatként átfogják az ország egész területét, s differenciált, változatos pihenési lehetőséget kínáljanak a hazai és a külföldi vendégeknek. az első ütemben azokat a településeket javasolják fejlesztésre, amelyek fontos központjai lehetnek az ország 11 termál-üdülési körzetének, amelyben 50-60 kilométeres utazással a körzet bármelyik fürdőhelyét könnyen elérhetik a vendégek, s a fürdőzésen túl résztvehetnek kulturális és idegenforgalmi programokban is. a különböző fejlesztési elvek, kutatási, tervezési módszerek bemutatására, fürdőhely-építési programok elkészítésére részletes termál-üdülő mintatervet is készítenek.

a tervezési munkálatok egy év múlva fejeződnek be, s így 1976 végén kerülhet sor arra, hogy a javasolt fejlesztési tervet eljuttassák az enosz-hez és az építésügyi-és városfejlesztési minisztériumhoz, amely a tervet a kormány elé terjeszti.

/folyt. köv./

16.45/pg

1600

bb 58. /mítegy száz település...folyt/pg

a regionális fejlesztési koncepció elfogadásai után valamennyi tárcának és megyei tanácsnak eljuttatják a terveket, s így területfejlesztési elképzeléseikben figyelembe vehetik a termálviz-hasznosítás legcélszerűbb lehetőségeit. gondoskodhatnak arról, hogy más építkezésekkel ne foglalják el a termálviz-hasznosításra alkalmas területeket. az ensz is továbbítja majd a fejlesztési projektet más országokhoz, és az elképzelések ismertetésével egy időben alkalmat kínál arra is, hogy külföldi anyagi erőforrások résztvehessenek magyar termálvizkincs hasznosításában. a fejlesztési project iránt máris érdeklődést mutat kanada és több észak-európai ország is. /mti/

-.-

bb. 63. „lyukasztás,, az észak-déli metro-vonalon - az első szakaszból már csak 416 méternyi alagutat kell megépíteni

t pr/gg/hi/il cz

1975. október 30.

jelentős állomásához érkezett a budapesti metró építés: csütörtökön délután, valamivel négy óra előtt a deák térről a kálvin tér irányába dolgozó furópajzs átütötte az utolsó, másfél méteres földdugót, elkészült a két teret összekötő baloldali alagút is. a légkalapácsoktól hangos mélyállomáson sokan gyűltek össze a ritka eseményre, s önkéntelenül csattant fel a taps, amikor megrepedtek, majd lehullottak az alagút végét záró fagerendák, s a pajzssal dolgozó hénye-brigád megérkezett a kálvin térre. a furópajzs a koradélutáni órákban már centiről-centire haladt előre, s csak a gépet irányító lézer vörös fénycsóvája rubin-pontja mutatta a „céltáblán,,: a föld felszíne alatt mintegy 25 méter mélységben dolgozók jó uton haladnak, a találkozási pontok mindössze pár milliméterrel térnek el a megszabottól.

az elvégzett munkáról molnár györgy építésvezető tett jelentést dr. homoki józsefnek, a közlekedési építő vállalat vezérigazgatójának. elmondotta - amit egyébként az eredmény is igazolt -, hogy a brigádok mindegyike fegyelmezett, lelkiismeretes munkát végzett. biztonsággal, programszerűen haladtak a kecskeméti utca házsorai alatt is, pedig ez az épületek meglehetősen idős volta miatt az egyik legnehezebb feladat volt. előrelátó gondossággal, a műszaki előírások szigorú megtartásával úgy sikerült végighaladniuk a kecskeméti utcai házak alatt, hogy épületkár nem keletkezett, az érzékeny műszerek a megengedhető értéknél jóval kevesebb, nem egészen 30 milliméteres süllyedést jeleztek.

/folyt.köv./
15.55/il

- 38 -

1605

bb 64. Lázár györgy fogadta a sziriai hadügyminisztert

t ró tmőx8/il cz

1975. október 30.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta musztafa tlassz altábornagyot, a sziriai arab köztársaság hadügyminiszterét, aki katonai küldöttség élén hivatalos baráti látogatáson tartozkodik hazánkban. a szivélyes légkörű eszmecserén részt vett czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter s ott volt abdul-halim kaddour, a sziriai arab köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb. 61. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t hi/be/il cz

1975. október 30.

az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága csütörtökön - dr. bognár józsef elnöklésével - ülést tartott az országos tervhivatalban. az ülésen részt vettek az országgyűlés többi bizottságának elnökei is.

a képviselők meghallgatták dr. hetényi istvánnak, az országos tervhivatal államtitkárának tájékoztatóját a népgazdaság ötödik ötéves tervének fő kérdéseiről, valamint madarasi attila pénzügyi államtitkár ismertetőjét a közigazdasági szabályozórendszer módulásáról az ötödi k ötéves tervben.

az ülésen felszólaltak: dr. pesta lászló, dr. ortutay gyula, dr. gonda györgy, dr. szabó kálmán, palkó sándor, pályi sándorné, nics jános, sas kálmán, antal imre, kovács gábor, dr. pethó ferenc és kurucz márton képviselők./mti/

-.-

15.40/il

- 39 -

bb 58. /mityeg száz település...folyt/pg

a regionális fejlesztési koncepció elfogadása után valamennyi tárcának és megyei tanácsnak eljuttatják a terveket, s így területfejlesztési elképzeléseikben figyelembe vehetik a termálviz-hasznosítás legcélszerűbb lehetőségeit. gondoskodhatnak arról, hogy más építkezésekkel ne foglalják el a termálviz-hasznosításra alkalmas területeket. az ensz is továbbítja majd a fejlesztési projectet más országokhoz, és az elképzelések ismertetésével egy időben alkalmat kínál arra is, hogy külföldi anyagi erőforrások résztvehessenek magyar termálvizkincs hasznosításában. a fejlesztési project iránt máris érdeklődést mutat kanada és több észak-európai ország is. /mti/

-.-

bb. 63. „lyukasztás,, az észak-déli metro-vonalon - az első szakaszból már csak 416 méternyi alagutat kell megépíteni

t pr/gg/hi/il cz

1975. október 30.

jelentős állomásához érkezett a budapesti metró építés: csütörtökön délután, valamivel négy óra előtt a deák térről a kálvin tér irányába dolgozó furópajzs átütötte az utolsó, másfél méteres földdugót, elkészült a két teret összekötő baloldali alagut is. a légkalapácsoktól hangos mélyállomáson sokan gyűltek össze a ritka eseményre, s önkéntelenül csattant fel a taps, amikor megrepedtek, majd lehullottak az alagut végét záró fagerendák, s a pajzsszal dolgozó hénye-brigád megérkezett a kálvin térre. a furópajzs a koradélutáni órákban már centiről-centire haladt előre, s csak a gépet irányító lézer vörös fénycsóvjára rubin-pontja mutatta a „céltáblán,,: a föld felszíne alatt mintegy 25 méter mélységben dolgozók jó uton haladnak, a találkozási pontok mindössze pár milliméterrel térnek el a megszabottól.

az elvégzett munkáról molnár györgy építésvezető tett jelentést dr. homoki józsefnek, a közelekdési építő vállalat vezérigazgatójának. elmondotta - amit egyébként az eredmény is igazolt -, hogy a brigádok mindegyike fegyelmezett, lelkiismeretes munkát végzett. biztonsággal, programszerűen haladtak a kecskeméti utca házsorai alatt is, pedig ez az épületek meglehetősen idős volta miatt az egyik legnehezebb feladat volt. előrelátó gondossággal, a műszaki előírások szigorú megtartásával úgy sikerült végighaladniuk a kecskeméti utcai házak alatt, hogy épületkár nem keletkezett, az érzékeny műszerek a megengedhető értéknél jóval kevesebb, nem egészen 30 milliméteres süllyedést jeleztek.

/folyt.köv./
15.55/il

- 38 -

1605

bb 64. lázár györgy fogadta a sziriai hadügyminisztert

t ró tmőx8/il cz

1975. október 30.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta musztafa tlassz altábornagyot, a sziriai arab köztársaság hadügyminiszterét, aki katonai küldöttség élén hivatalos baráti látogatáson tartozkodik hazánkban. a szivélyes légkörű eszmecserén részt vett czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter s ott volt abdul-halim kaddour, a sziriai arab köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb. 61. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t hi/be/il cz

1975. október 30.

az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága csütörtökön - dr. bognár józsef elnöklésével - ülést tartott az országos tervhivatalban. az ülésen részt vettek az országgyűlés többi bizottságának elnökei is.

a képviselők meghallgatták dr. hetényi istvánnak, az országos tervhivatal államtitkárának tájékoztatóját a népgazdaság ötödik ötéves tervének fő kérdéseiről, valamint madarasi attila pénzügyi államtitkár ismertetőjét a közgazdasági szabályozórendszer módulásáról az ötödi k ötéves tervben.

az ülésen felszólaltak: dr. pesta lászló, dr. ortutay gyula, dr. gonda györgy, dr. szabó kálmán, palkó sándor, pályi sándorné, nics jános, sas kálmán, antal imre, kovács gábor, dr. pethő ferenc és kurucz márton képviselők./mti/

-.-

15.40/il

- 39 -

bb. 63./metro ... folyt./il

az észak-déli metróvonal első szakaszának teljes hossza - miután két alagút fut - kétszer 4726 méter, ebből - a csütörtöki „lyukasztással”, - kétszer 4518 méter készült el. a még hátra - lévő kétszer 208 méteres alagút-párt a markusovszky tér felől fúrják a kálvin tér irányába. a mostoha talajviszonyok miatt itt csak fokozott erőfeszítéssel tudnak dolgozni az építők, ezért a szakaszukkal csütörtökön végzett brigádok erősítésként sietnek segítségükre. a metróépítők úgy számítják, hogy az esztendő végéig ezt a munkát is letudják, teljes hosszában elkészül az észak-déli vonal első szakaszának alagútja. a kálvin térre ért pajzsot hamarosan szétszerelik, a deák térre szállítják, s - hozzálátva a második szakasz elkészítéséhez - a jövő esztendőben elindítják a marx tér felé.

a föld alatt és a felszínen feszített munkaütemben dolgoznak a metróépítők, hogy tervük szerint jövőre átadják a forgalomnak az első szakaszt, a nagyvárad tértől a deák térig. az állomások, valamint az alagutak építésének jelenlegi állása azzal biztat, hogy nem lesz lemaradás. a nagyvárad téri ideiglenes végállomástól már kiépítették a háromvágányos, ugynevezett kihuzó alagutát a könyves kálmán körútig, itt mód lesz a metró-kocsik éjjeli tárolására, s a legkisebb javítások elvégzésére. a nagyvárad tér alatt 1500 négyzetméter alapterületű aluljáró húzódik meg - oldalfalai már elkészültek, s végeztek a földem betonozásával is. a következő, a klinikáknál létesülő metró-állomásnál nem lesz aluljáró, itt az utastérből egyenesen a felszínre vezetnek majd a mozgólépcsők. jelenleg az elkészült állomásterkezet szigetelését, s a lejtakna építését végzik. a ferenc-körúti mélyállomáson ugyanez a helyzetkép fogadja az érdeklődőt, jó ütemben halad a peronok és a gépházak kialakítása, az állomásterkekben villany- és csőszereleők dolgoznak. a kálvin térenél a disz-pécser épületen dolgoznak a 21-es számú állami építőipari vállalat munkásai. a kálvin téren lesz a legnagyobb, mintegy 4 000 négyzetméter alapterületű gyalogos aluljáró-rendszer. határoló-falai megépítéséhez eddig több mint 20 000 köbméter földet mozgattak meg, most közmű-kiváltásokat végeznek. az építők bizakodnak, hogy az első vonalszakasz átadása előtt már megnyithatják az aluljárónak a szamuely utca, illetve a királyi páll utca torkolatában levő elágazó szakaszát. /mti/

-. -

- 40 -

16.00/il

16⁰⁰

bb. 59. megemlékezés veszprémben, az ensz megalakulásának 30. évfordulóján

vid kz/il cz

175. október 30.

veszprémben, a hazafias népfront megyei és városi bizottságának rendezésében csütörtökön megemlékeztek az ensz megalakulásának 30 éves évfordulójáról. dr. mód péter, a magyar ensz társaság elnöke tartott előadást az ensz világpolitikai szerepéről. /mti/

-. -

bb. 65. budapestre érkezett a svéd külügyminiszter

t tf/gk/hi/il cz

1975. október 30.

sven andersson, a svéd királyság külügyminisztere - puja frigyés külügyminiszter meghívására - csütörtök délután budapestre érkezett, s a program szerint hivatalos látogatása során tárgyalásokat folytat fővárosunkban. magyarországi útjára elkísérte felesége.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyés és felesége, nagy jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt gustaf bonde a svéd királyság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb. 60. selyemipari szimpózium - bővítik a szintetikus termékek előállítását

t sz/be/sl/il cz

1975. október 30.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület, valamint a magyar selyemipari vállalat szervezésében csütörtökön szimpóziumot

rendeztek a „husz év selyemben”, című szerdán megnyílt kiállítás keretében a tit természettudományos stúdiójában. dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes és több más szakember tájékoztatott selyemiparunk két évtizedes eredményeiről, a rekonstrukció hatásairól és a fejlesztési elképzelésekről.

/folyt.köv./
16.06/il

- 41 -

16⁰⁰

bb. 60. /selyemipari ... folyt./il

az msv-ben 20 évvel ezelőtt 1880 szövőgéppel 22 millió négyzetméternyi nyerszövetet gyártottak évente, amelyből 13 millió négyzetmétert készítettek ki. ma már 2700 szövőgéppel háromszorosát állítják elő. terjedelmesített fonalból az idén már több mint 3 ezer tonnányit termeltek, ezt az eredményt azzal érték el, hogy a legutóbbi években korszerűsítették a gépparkot, s 58 százalékkal új berendezéseket állítottak üzembe. összességében az msv másfélmilliárd forint értékű állóeszközeivel évi 2 milliárd forintnyi árucikket termel.

a következő években tovább folytatják a gyármonyi fejlesztést, részint az exportigényeknek megfelelően. várhatóan bővítik majd a szintetikus termékek részarányát, és az üveg-szövet-termelést. a vállalat hosszabb távon is az igényesebb, korszerűbb termékek gyártását kívánja fejleszteni, mint például a lakástextiliákét, autó és butorkárpitokét és a felsőruházati szövetekét. technológiai szinten bővítik a kikészítő kapacitást, a szövődei rekonstrukció keretében pedig a vállalat újrendszerű vetélőnélküli szövőgépeket kíván beszerezni. /mti/

--

bb. 69. eminescu-délután csepelen

t ro gg/hi/il la

1975. október 30.

mihail eminescu emlékeztek csütörtökön a csepeli irodalombarátok a nagy lírikus születésének 125. évfordulója alkalmából. a magyar írók szövetsége és a fővárosi szabó ervin könyvtár nagyszerű közös rendezvényén a királyerdei 30. számú kerületi fiókban radu boureanu és george boitor román költők részvételével méltatták a 19. század jelentős román alkotójának művészetét, a szín- és művészeti főiskola néhány hallgatójának közreműködésével. /mti/

--

- 42 -

bb. 68. dr. khaled mohamed rifai

il hi la

1975. október 30.

felsőoktatási miniszterhelyettes a magyar-egyiptomi kulturális munkaterv alapján egyhetes hivatalos látogatáson hazánkban tartozkodott a magyarországi felsőoktatási intézmények tanulmányozása céljából. dr. khaled mohamed rifai-t fogadta dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes és dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 67. békegyűlés volt

tr/hi/il cz

1975. október 30.

csütörtökön délután a fővárosi csatornázási műveknél. az előadó harmati sándor, az országos béketanács elnöke, időszerű nemzetközi kérdésekről tájékoztatta a résztvevő mintegy 250 dolgozót, majd átadta az országos béketanács emléklakettjét a dózsa szocialista brigádnak, eredményes békemozgalmi és szolidaritási tevékenységükért. /mti/

--

bb. 62. fock jenő látogatása zala megyében

vid il cz

1975. október 30.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán 2 napos látogatásra zala megyébe érkezett. zalaegerszegen varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és loppert tiber, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta. a megyei pártbizottság épületében folytatott eszmecsere után fock jenő felkereste a zala megyei tejipari vállalatot. ott szabó jánosné, a városi pártbizottság első titkára és eke jános, a vállalat igazgatója tájékoztatta a vállalat életéről.

fock jenő szerdán délután a dunántúli olajmezők központját, gellénházát kereste fel, ahol trombitás istván, a dunántúli kőolaj és földgátermelő vállalat igazgatója, és tóth józsef, az üzemi pártbizottság titkára adott tájékoztatót a dunántúli szénhidrogéntermelés helyzetéről.

/folyt.köv./

16.25/il

- 43 -

1645

bb. 62./fock folyt./il

fock Jenő csütörtökön nagykanizsa vendége volt: az egyesült izzó fényforrásgyárát kereste fel. ott Gál Róbert, a városi pártbizottság első titkára Mózes Pál városi tanácselnök, Fericsán Tibor, a fényforrásgyár igazgatója és Tombor István, az üzemi pártbizottság titkára fogadta és kalauzolta. a látogatás következő állomásán - a dunántúli kőolajipari gépgyárban - Kállai Sándor igazgató és Németh József a gyári pártbizottság titkára mutatta be a gyárat. fock Jenő ezután időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tartott előadást a gyár dolgozóinak.

fock Jenő csütörtökön este visszautazott a fővárosba. /mti/

-. -

bb. 66. szabad szombatok hatása a kereskedelemben - a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság ülése

vid il cz

1975. október 30.

mennyire javult a kereskedelmi dolgozók munkakörülménye és milyen módon befolyásolta a lakosság áruellátását a szabad szombatok bevezetése? - ezt vitatta meg csütörtöki ülésen a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság. ismertették, hogy csaknem 7 000 kereskedelmi dolgozó munkahetét csökkentették a megyében heti 44 órára. a rövidebb munkahetét a boltok 47 százaléka korszerűbb üzem- és munkaszervezéssel, 28 százaléka a létszám növelésével, a többi pedig a nyitvatartási idő szűkítésével oldotta meg. azokon a helyeken, ahol hamarabb zárnak az üzletek, a lakosság rövid idő alatt alkalmazkodott a megváltozott nyitvatartásokhoz. ezzel kapcsolatban csak elenyésző panasz érkezett a szakigazgatási szervekhez s a népi ellenőrök sem tapasztaltak kifogásokat a lakosság körében végzett felmérésük során. az egész megyére jellemző az a megállapításuk, hogy a több pihenőnap rendszerezése nem okozott zavart a lakosság áruellátásában, a boltok forgalma mindenütt emelkedett. az üzletek 87 százalékában a szabad szombatokon pihennek a dolgozók, a többiben - éppen a krónikus munkaerőhiány miatt - pénzben fizetik ki részükre a szabadszombatot.

/folyt. köv./
16.40/il

- 44 -

17⁰⁰

bb. 66./szabad folyt./il

a szabad szombatok rendszeresítésével egyidejűleg fokozottabb gépesítéssel is igyekeztek a vállalatok javítani a munkakörülményeket. az idén a generál és az uniker kereskedelmi vállalat például egy-egy millió forintot költött a munkát könnyítő gépek beszerzésére. szívesen vásárolnának konténereket is, de ezek nem férnek el a kis boltokban, raktárakban.

az ülésen határozati javaslatot fogadtak el. javasolta a megyei bizottság aknebnak, hogy kezdeményezze a belkereskedelmi minisztériumnál a boltok nyitvatartási idejének további részleges szűkítését. több éves gyakorlat igazolja, hogy szombat délutánként teljesen elnéptelenednek az üzletek, s ezért célszerűbb, gazdaságosabb lenne ezeken a napokon a korábbi zárás.

/mti/

-. -

bb. 70. a magyar kínai műszaki tudományos együttműködési bizottság

il sl la

1975. október 30.

14. ülészakára ma jii gépipari miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön kínai delegáció érkezett budapestre. /mti/

-. -

bb 71. óvári miklós látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/gk/fm/pg la

1975. október 30.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében.

szerdán nyiregyházán, a megyei pártbizottság székházában dr. tar imre, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. a tájékoztatón jelen volt dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, ekler györgy és gulácsi sándor, a megyei pártbizottság titkára, a megye társadalmi és tömeg szervezeteinek vezetői.

- 45 -

/folyt. köv./

18⁰⁰

19 15

bb . 71. /óvári miklós...folyt/pg

óvári miklós -megyei vezetők társaságában- fölkereste a papíripari vállalat nyíregyházi gyárát, ahol varga gyula, a nyíregyházi várasi pártbizottság első titkára, kovácsvölgyi zoltán igazgató és bakk sándor, a gyár pártszervezetének első titkára fogadta, majd a gyár vezetői tájékoztatták a termelési eredményekről, a dolgozók élet- és munkakörülményeiről. a vendégek megtekintették a gyár kulturális és szociális létesítményeit, köztük a 100 személyes üzemi óvodát, amelynek építési költségét teljes egészében a gyár fedezte. ezt követően a központi bizottság titkára megismerkedett nyíregyháza legújabb létesítményeivel, majd felavatta az új megyei könyvtárat.

óvári miklós csütörtökön nyíregyházán, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága oktatási igazgatóságán előadást tartott az időszerű ideológiai kérdésekről, majd felkereste a bessenyi györgy tanárképző főiskolát ahol dr. margócsy józsef főigazgató és gáspár lászló, az intézet pártbizottságának titkára ismertette a főiskola munkáját. /mti/

-.-

bb. 72. megkezdődtek a magyar-svéd külügyminiszteri tárgyalások

t tf/gk/hi/il la

1975. október 30.

puja frigyés és sven andersson vezetésével csütörtök délután a külügyminisztériumban megkezdődtek a magyar-svéd külügyminiszteri hivatalos tárgyalások.

a magyar tárgyaló csoport tagjai: nagy jános külügyminiszterhelyettes, lőrincz nagy jános, a magyar népköztársaság stockholmi nagykövete, forgács egon, a külügyminisztérium főosztályvezetője és wéber lászló, a külügyminisztérium skandináv referense.

a svéd tárgyaló csoport tagjai: leif lefland, a külügyminisztérium politikai főigazgatója, gustaf bonde, a svéd királyság budapesti nagykövete, lars bergquist külügyminisztériumi főosztályvezető, hans dahlgren és karl-erik norman külügyminisztériumi első titkár és kersti sjödén külügyminisztériumi titkár. /mti/

-.-

- 46 -

17.28/il

18²⁰

19²⁰

bb 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

pg la

1975. október 30.

39. szerk. figy: javítás a bb21 számú hirre
40. ,, ez a divat,, klub
41. felavatták nagy lajos emléktábláját
42. herman ottó nevét viselő szoc. brigádok találkozója
43. pézúgytörténeti kiállítás salgótarjánban
44. kereskedelmi szakközép-és szakmunkástanuló iskola nyíregyházán
45. ötvösművészeti kiállítás martfűn
46. képzőművészeti kiállítás nyíregyházán
47. magyar-bolgár találkozó kaposzsekcsőn
48. a mongol tanácski küldöttség látogatása a városházán
49. magyar-kubai barátsági est
50. november 14-én lesz pelbárt oszkár bucsuztatása
51. muzeológusok tsz-ekben
52. testvériség gázvezeték
53. termelési tanácskozás a tatabányai bányákban
54. a jogász szövetség elnökségének nyilatkozata
55. a komárom m. társadalombiztosítási bizottság ülése
56. a xx. század embere -kiállítás
57. új általános iskolai diákotthon mezőhegyesen
58. települések fürdőhelyi fejlesztése
59. megemlékezés veszprémben az ensz megalakulásának évfordulójáról
60. selyemipari szimpozium
61. az országgyűlés terv-és költségvetési bizottságának ülése
62. fock jenő látogatása zala megyében
63. metro
64. lázár györgy foáda a sziriai hadügyminisztert
65. budapestre érkezett a svéd külügyminiszter
66. a szabadszombatok hatása a kereskedelemben
67. békegyűlés a fővárosi csatornázási műveknél
68. egyiptomi felsőoktatási miniszterhelyettes budapesten
69. eminescu délután csepelen
70. kínai miniszterhelyettes budapesten
71. óvári miklós látogatása szabolcs megyében
72. megkezdődtek a magyar-svéd külügyminiszteri tárgyalások
73. hirjegyzék

/58/

- 47 -

18.00/pg

18⁵⁰

19²⁰

bb74. tömegközlekedési tanulmányut- budapesti képviselők látogatása a bkv-nál

t/tf/gk/hi/pg la

1975. október 30.

az országgyűlési képviselők budapesti csoportja csütörtök délután tapasztalatszerző helyszíni látogatáson a budapesti közlekedési vállalat munkájával -azaz: a fővárosi tömegközlekedés helyzetével, gondjaival és terveivel - ismerkedett. a bkv akácfa utcai székházában daczó józsef vezérigazgató tájékoztatójával kezdődött a program, majd a képviselőcsoport fölkereste a járművek több javító műhelyét és megtekintette a metro forgalmi diszpécserközpontját.

meggyőződhettek a képviselők arról- amint a tájékoztatóban elhangzott -, hogy lényeges, egyértelműen pozitív változást hozott a fővárosi közlekedésben, utasszállításban a iv. ötéves terv időszaka: ugyanis az életszínvonal-politikának és a lakosság szolgáltatás javításának fontos tényezőjévé ,, léptették elő,, a tömegközlekedést. központi intézkedések, beruházások nyomán az idej esztendővel záruló ötéves tervidőszakban a tervezettnél 50 százalékkal több fejlesztési munkát végeztek el a tömegközlekedésben. ez - a metrot nem számítva - öt és fél milliárd forint beruházást jelentett a felszíni közlekedés javításáért. érzítetik már jótékony hatásukat a különféle forgalomszervezési intézkedések: a kalauz nélküli közlekedés, a lépcsőzetes munkakezés, az autóbusz gyorsjáratok hálózatának kiépítése, a közlekedési dolgozók korábbinál jobb anyagi elismerése és megbecsülése.

naponta négy és fél millió utazás zavartalan lebonyolításáról kell gondoskodnia a bkv-nak. egyszerűbb, gyorsabb lett az utazás például azért, hogy a korábbinál praktikusabbá tették a jegyrendszert. bővítették a járműparkot. a tervidőszakban mintegy ezer járművet - új autóbust, villamost, metró-és hév-sze-relvényeket stb. - szereztek be.

a bkv 26 ezres dolgozói kollektívájának munka-és életkörülményeit egész sor szociális intézkedéssel javították. például a buszvezetők havi munkaidejét - változatlan bér mellett - 210 óra alá szorították a korábbi 260-300 órától. a villamosok és a hév pályáinak javítását gépesítették, ezzel 300 ember nehéz fizikai munkáját ,, váltották meg.,,

*. - 48 -

/folyt.köv./

bb 74. /tömegközlekedési...folyt/pg

arról is tájékozódhattak az országgyűlési képviselők, hogy a tömegközlekedés javítását a továbbiakban is kiemelten kezelik. elsősorban a technikai színvonal további fejlesztéséről és a közlekedési dolgozók munkakörülményeinek az eddiginél is érezhetőbb javításáról van szó. 1976 végén üzembe helyezik az észak-déli metró vonalát, ami feltétlenül könnyít majd a felszíni közlekedés gondjain. a következő öt évben több mint ezer új autóbusz beszerzése szerepel a tervekben. megkezdik a szentendrei gyorsvasút kiépítését. felújítják a trolibusz-állományt, kikerülnek a forgalomból az immár husz éve üzemelő trolibuszpark elöregedett járművei. a villamos-kocsipark jelenleg 31 féle típusból áll - soknak a felújítása rendkívül gazdaságtalan, hiszen alkatrészeket már nem gyártanak hozzájuk, a bkv műhelyeiben kell elkészíteni-, ezért azt tervezik, hogy az elkövetkező tíz évben a típusok számát mindössze háromra csökkentik, így egyszerűbbé, gyorsabbá válhat a karbantartás. /mti/

..-

bb 75. időjárásjelentés

gk/pg la

1975. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. október 30-án, csütörtökön este:

párás, ködös idő

várható időjárás péntek estig:

általában párás, ködös idő, helyenként ködszitalással. a déli, kora délutáni órákban több helyen a köd gyengül. napközben időnként kissé megélléknülő szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között, a naposabb helyeken 15 fok körül. /mti/

..-

24.00 óráig embargós!!!

bb. 76. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

il s la

1975. október 30.

táviratban üdvözölte a norvég kommunista párt oslóban ma kezdődő 15. kongresszusát. /mti/

..-

19.25/il

- 49 -

1945

1900
1920

bb.77. diszvacSORa

t tf/tr/il hi la

1975. október 30.

puja frigyEs külügyminiszter és felesége csütörtökön diszvacSORát adott a hivatalos látogatáson budapeSTen tartozkodo sven andersson svéd külügyminiszter és felesége tiszteletére a margitszigeti nagyszállóban. résztvett az eseményen dr. orbán lászló kulturális, bondor józsef építésügyi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár nagy jános külügy- és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott voltak a hivatalos tárgyalások magyar és svéd tárgyaló csoportjának tagjai.

felhasználható: 22.00 órától

a diszvacSORán puja frigyEs és sven andersson pohárköszön-
tőt mondott./mti/

--

bb 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

pg la

1975. október 30.

74. a budapesti képviselőcsoport látogatása a bkv-nál
75. időjárásjelentés
76. az mszmp kb távirata / 24 óráig imbergós/
77. diszvacSORa a svéd külügyminiszter tiszteletére
78. hirjegyzék
/mti/

- vége -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos ersébet

--

- 50 -

2110

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. szovjet produkciók a magyar televízióban - a televízió
programja a szovjet kultúra napjai tiszteletére

i/mn/gk/hi/pg -cz

1975. október 31.

a televízió változatos összeállításokkal, helyszíni közvetítésekkel, tévéjátékokkal köszönti november 7-ét. a szovjet kultúra napjai alkalmából november 4-én helyszíni közvetítést láthatunk az erkel színházból a fesztivál magyarországi nyitó díszhangversenyéről. november 5-én este „tíz egyetem, tíz együttes”, címmel színes felvételről a moszkvai Lomonoszov-egyetem kulturpalotájában megrendezett nagyszabású ünnepség szemtanúi lehetünk, amelyen neves népi együttesek adnak izelítőt népük folklórjának gazdaságából.

november 6-án a szovjet és egyben a világ filmművészetének egyik legkiemelkedőbb alkotója, dziga vertov „ember a felvevőgéppel”, című remekművét láthatjuk. 20 órakor a „bumbaras”, című, magyarul beszélő szovjet filmet sugározzák, amelyben a polgárháboru éveit elevenednek meg előttünk, - a produkciót arkagyij gajdar novellái, írásai alapján készítették.

- 1 -

/folyt. köv./

o